

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1967. március 24.

bb 1. nemzetközi „zsűri„ előtt a magyar filmek - hat ország vette meg a „szevasz vera„-t - külföldön is siker a „gusztáv„

1 pr/hné-Lm zs /5/

1967. március 24.

a magyar filmstudiók legújabb terméséből kilenc játék- és 22 kisfilmet tekintettek meg a napokban szocialista országok filmátvételi bizottságai. a „szemle„ sikerrel zárult: filmjeink közül jónéhányat lekötöttek televízió, vagy mozibemutatóra, több kópiát pedig további tanulmányozásra kértek el. ezek bemutatásáról később döntenek.

a legnagyobb sikert herskó jános cinema verité filmje, a „szevasz vera„ aratta: hat ország vette át, a szovjetunió pedig mutató-kópiát kért róla. mihályfi imrének a berkesi kémregényéből készült „sellő a pecsétgyűrűn„ című filmjét a szovjetunióban, bulgáriában, csehszlovákiában, az ndk-ban, jugoszláviában és a lengyel televízióban mutatják be. négy ország vette át, egy pedig mutatóba kérte fábrí zoltán „utó-szezon„ és zsuzs éva: „otelló gyulaházán„ című alkotását. bán frigyos filmje, a „bűdös-víz„ és zolnay pál alkotása, a „hogyan szaladnak a fák„ három-három országot érdekel. végül keleti mártón „változó felhőzet„ című filmje két, szemes mihály „édes és keserű„ című műve pedig egy országban kerülhet a nézők elé. a bemutatott kisfilmek között a legnagyobb sikert az itthon is népszerű gusztáv-filmek aratták.

az üzletkötések eredménye: a szovjetunió filmátvételi bizottsága három játék- és nyolc rövidfilmet, bulgária és csehszlovákia öt játék- és tiz kisfilmet vásárolt meg. öt-öt játékfilmet, továbbá tizennégy, illetve kilenc kisfilmet vett át Lengyelország és a német demokratikus köztársaság, míg a román, illetve jugoszláv mezikban, televíziókban hét játék- és tiz kisfilm pereg majd hamarosan./mti/

-1-

kk

bb 2. Ünnepi ügylet a virágüzletekben

1 kf/kf-lm 1e /3/

1967. március 24.

a virágért március 26-án Ünnepi ügylettel várja a vásárlókat, valamennyi üzletét nyitvatartja. március 27-én, hétfőn mintegy 35-40 virágüzlet lesz nyitva a fővárosban.

a vállalat husvára egyebek között 60 000 szál szegfűt, 2 000 szál gerberát, 6 000 szál freesiát, 30 000 cserép jácintot, hortenziát és tulipánt hoz forgalomba, tízezer csomó olcsóbb, a locsolók megajándékozására is alkalmas virágot, - ibolyát, hóvirágot, jácintot - kapnak az üzletek, s újdonságként megjelenik a nefelejcs és a gyöngyvirág. a husvét esküvői csucsforgalomra számítva sok fehér szegfűt és 4 000 szál callát kapnak a boltok. a virágüzletek „sztárjából”, a rózsából - amely most még primőrnek számít - 12 000 szál kerül forgalomba./mti/

bb 3. rendelkezés az állandó bizottságok munkájáról

1 hi/tm-lm zs /4/

1967. március 24.

a közelmúltban kormányhatározat jelent meg a tanácsok munkájának, az állandó bizottságok tevékenységének továbbfejlesztéséről. a határozat kimondja, hogy az állandó bizottságok kialakítása minderről a helyi igényeknek és a személyi feltételeknek megfelelően történik, ezért a tanácsok szabad kezet kapnak abban, hogy az egyes feladatok ellátására milyen állandó bizottságokat szerveznek. a lehetőséget felhasználva budapestben, ahol a tanácsok száma körülbelül egyharmadával csökkent, a tanácsi munka rokonterületeit összevonják, s egy-egy állandó bizottság hatáskörébe utalják. az újpesti tanács például alakuló ülésén úgy döntött, hogy egy-egy állandó bizottság foglalkozik majd az oktatási és művelődési, továbbá a házkezelési és építési feladatokkal, illetve a kereskedelem és az ipar problémáival.

az állandó bizottságoknak egyébként széles jogkört biztosít a kormány határozata: véleményt nyilvánítanak a tanácsok elé kerülő előterjesztésekről, esetenként részt vesznek azok kidolgozásában; rendszeresen vizsgálják majd a tanács felügyelete alá tartozó szervek - ezen belül a végrehajtó bizottság szakigazgatási szerveinek - valamint a tanács alá nem rendelt szervek tevékenységét, s különösen azt veszik szemügyre, miképpen foglalkoznak a lakosság ügyeivel, végrehajtják-e a tanács rájuk vonatkozó határozatait, stb. /mti/

-2-

kk

bb 4. római négyesfogatot ábrázoló faragott kő egy pécsi épület falában

vid-fm/tné-ju ká /3/

1967. március 24.

a pécsi püspöki palota udvari épületének lábazati falában a véletlen folytán napvilágra került egy finoman megmunkált római kori kőlap, amely részletei ábrázol egy római kori négyesfogatról, illetve háttérjáról. a faragvány a feltételek szerint épületet, vagy síremléket díszíthetett pécs kétezereves elője, sopianae korában./mti/

bb 5. csipkekiállítás

1 tr/j-ju zs /3/

1967. március 24.

készül kiskunhalason, ahol a csipkeház egyik külön helyiségét hamarosan „előléptetik”, bemutatóteremmé. a helyi háziipari szervezetben dolgozó ügyes kezű, fürge ujjú asszonyok, lányok ugyanis tízeves jubileumot tartanak az idén: 1957-ben vették állandó birtokba a csipkeházat. itt azóta folyamatos lett a „termelés”, a csipkeverőműhelyekből kikerülő termékek eljutnak a világ majd minden tájára. az állandó bemutatóterem és kiállítás amelynek anyagát időközönként cserélik majd - érdekes látványossága lesz a vendégforgalom részére is.

kevesen tudják, hogy a híres hatasi csipkék a mesterséges iparművészet műfajához tartoznak, nem pedig a népművészethez. akkor indult meg igazán a nagyszériás csipkeverés, amikor az ugynevezett velencei varrott csipke régen ismert, 10-12féle öltése mellé újabb, mintegy 50féle csipkeöltést „kombináltak”. /mti/

-3-

kk

bb 6. grafikont vezet a balaton

vid kz/ks-ju ká /5/

1967. március 24.

tíz műszerállást helyeznek el a balaton nyílt vizén a vizgazdálkodási tudományos kutató intézet munkatársai, a balatonszemes és a balatonakabi között felállított vikendház-nagyságu cölöppéitmény automatikus műszerei például a vízállást, a szél irányát és sebességét, továbbá a párolgás arányát mérik. Tihanyon áramlásmérő működik, egy másik helyen pedig távvezérlésű műszer segítségével - a nyílt vizen keletkező hullámok magasságát mérik.

az automatikus műszerek segítségével a balaton maga vezeti az ~~na~~ állapotát, jellemző grafikonokat, a műszerek adatait, illetve az azokból adódó következtetéseket a balaton partépítési munkálatainál, a kőgátak építésénél és általában a tómeder feltöltésének tanulmányozásánál használják. Ezek adnak pontos képet azokról a hullámváz és lengés hatására keletkezett lényeges vízállás-különbségekről, amelyeket a partvédő-művek építésénél feltétlenül számításba kell venni. fényt derítettek a műszerek arra is, hogy a balaton vize a tihanyi-szorosnál csaknem folyami sebességgel áramlik, s a hullámok magassága is lényegesen nagyobb, mint korábban hitték. óránkénti 120 kilométeres sebességű szélnél a balaton hullámainak magassága eléri a 180 centimétert is. /mti/

bb 9. enyhén alkoholos gyümölcs koktél, üdítőital a cukorbetegnek

vid-szf/tné-ju ká //3/

1967. március 24.

a fejfér megyei szesz- és szikvizipari vállalat új üdítőital-különlegességeket hoz forgalomba. a hagyományos szörpök mellett megkezdte a coca-colához hasonló különleges ízű, enyhén alkoholos alba regia nevű gyümölcskoktél gyártását. régi kívánságot teljesít a vállalat a cukorbetegnek készített különleges üdítőitalával, amely minimális, az egészségre ártalmatlan mennyiségű cukrot tartalmaz. egyelőre még a kísérleti gyártásnál tartanak, de ha az egészségügyi szakemberek véleménye kedvező lesz, napi ezer palackkal hoznak belőle forgalomba. /mti/

-4-

bb 7. háromezerkétszáz ifju „ írójelölt, - kiosztották a rádió irodalmi pályázatának díjait

1 áé/te-ju zs /4/

1967. március 24.

hatodszor hirdette meg a magyar rádió gyermek- és ifjúsági irodalmi pályázatát, amely ezúttal is sikeresnek bizonyult: a 10-20 éves ifju irodalmároktól 3.200 mű érkezett a zsűrihez. a hatalmas anyagban sok figyelemreméltó alkotást is láttak, a művek tanúsága szerint a fiatalokat a háború és a béke, életük, jövőjük kérdései foglalkoztatják. 120 jutalmat osztottak ki a legsikeresebb résztvevők között.

a gyermek-korcsoport első díját - kéthetes külföldi táborozást - Lajosmizsei vörös béla viii. osztályos/iskolai tanuló nyerte, aki novellájában egy magára hagyott gyermek tragédiáját írta meg. az ifjúsági korcsoport első díját - 10 napos lengyelországi utazást - wehner tiber gimnáziumi tanulónak ítéltek, aki több műfajban, verssel, novellával, karcolattal a legsikeresebb pályázónak bizonyult. a többieket nagyjértékű könyvvásárlási utalvánnyal jutalmazták. a díjkiosztó ünnepségről szóló felvételt az április 4-i ünnepi műsorban sugározza a rádió, amikor a legjobb műveket neves művészek - csernus mariann, maktáry zoltán, bodrogi gyula, rádai imre, márkus lászló és mások - mutatják be. /mti/

bb 8. közös évkönyv

1 tf/lk-ju zs /1/

1967. március 24.

jelent meg az iparművészeti múzeum és a hopp ferenc kelet-ázsiai művészeti múzeum gondozásában - ez a tizedik ilyen kiadvány az évkönyvek sorozatában. a 200 oldalas, bőséges foto-

és dokumentumanyagot tartalmazó kötet tanulmányai olyan érdekes témákat elemeznek, amelyek nemcsak a muzeológusoknak, a tudományos szakembereknek érdekelhetik, hanem a muzeumlátogató törzsközönséget is. például: milyen reneszansz-kori magyar díszlédákkal gazdagodott a buter-osztály gyűjteménye az iparművészeti múzeumban, új szerzeményű meghívó- és köszöntőkártyák az empire és a biedermeier stílus idejéből, stb. a tanulmányok egy részét angol nyelven publikálja az évkönyv. /mti/

-5-

-5-

bb. 11. balti országok kórustalálkozója - 700 résztvevő a budai diáknapokon - színes, gazdag kulturális programmal ünnepli budapest a felszabadulás ünnepét

1 áe/tr/zs/6/gy/La

1967. március 24.

hazánk felszabadulásának évfordulója az idén is eseménydus ünnep lesz budapesten. a központi ünnepségeken, az üzemek, hivatalok emléksorain kívül a kulturális intézmények is gazdag programmal készülődnek április 4-re.

a fővárosi művelődési házban kedves vendégek érkeznek: a lett, az észt, és a litván szovjet szocialista köztársaságok központi művészegyüttesei, illetve állam kórusai európai hajóturnéjuk során, bécsből érkezve április 4. előestéjén kötnek ki budapesten. a budapesti férfikar, amely néhány évvel ezelőtt nagy sikerrel szerepelt a balti országok városaiban, több munkáskórusal együtt fogadja a testvérdalosokat a hajóállomáson. a felszabadulási ünnepségek kulturális programsorozatának kiemelkedő eseménye lesz a vendégek egész estét betöltő hangversenye a fehérvári uti színházteremben.

a felszabadulási évforduló alkalmából rendezik meg a magyar vasas üzemek is hagyományos évi kórusfesztiváljukat. április 2-án a csili színháztermében kezdődik a koncertsorozat, amelyet a vasas szakszervezet székházában, a csepel autógyár kulturotthonában és miskolcon folytatnak. a vasas-koncerteken sok nagyhirű, régi énekkar szerepel ünnepi repertoárjával: köztük a ganz, az ikarus, a beloianisz, az egyesült izzó kórusa.

a budai diáknapok keretében a felszabadulás évfordulójának tiszteletére rendezett kulturális seregszemlén hat budai kerület 20 iskolájából csaknem 700 középiskolás fiatal vesz részt. az ünnepet megelőzően több héten át tartó versenyeken ének- és zenekarok, szólolisták, szavalók, irodalmi együttesek, képzőművészek, fotósok vonulnak fel legjobb teljesítményeikkel.

a nagy művelődési házak, kulturotthonok is sokféle programmal köszöntik az ünnepet. a 3. kerületi frankel leó művelődési házban április 4. előestéjén nagyszabású jutalomműsort rendez a kerületi tanács az országgyűlési és tanácsstagi választások előkészítésében és lebonyolításában közreműködött társadalmi aktivisták tiszteletére. ugyanitt április 4-én reprezentatív irodalmi műsorral ünneplik az évfordulót.

/folyt. köv./

- 6 -

8. 10/gy

8422
850 L

bb. 11. / a balti országok... 1. folyt./ gy

a 2. kerületben a felszabadulás ünnepe alkalmából rendezik meg a hagyományos tavaszi tárlatot, amelyen ezúttal is gazdag anyaggal szerepelnek a kerületben lakó hivatásos képzőművészek. az angyalföldi józsef attila művelődési házban április 4. előestéjén nyílik meg az amatőr fotóművészek tárlata, amelyet ötödször rendeznek meg. a tárlatra beküldött pályaművek ezúttal is a nagy munkáskerület életének szemléletes, művészi dokumentumait sorakoztatják fel.

zuglóban - neves művészek - 14 ünnepi műsorral szórakoztatják a kerület lakóit. a 8. kerületi asztalos jános művelődési parkban a felszabadulás ünnepe alkalmából kezdődik meg a tavaszi-nyári program. április 3-án a kerületi iskolák többszáz tanulója tartja meg hagyományos tavaszi sportversenyeit. a kerületi tanács az illés utcában és a hungária köruton ugyancsak sokszáz gyermek számára gondoskodott szórakoztató programról. a pesterzsébeti vasas művelődési házban két napon át a környékbeli üzemek dolgozói ünnepelnek. április 3-án zenés műsorral várja vendégeit a népszerű kulturális központ.

zsufolt programot bonyolít le a kisz központi művészegyüttese: négy napalatt tíz helyen szerepelnek a közkedvelt rajkók, az énekkar és a szólolisták. ők szórakoztatják a hazánkban élő külföldi diákokat, a „március 21., veteránotthon lakóit, az ipari tanintézetek legjobb tanulóit, s több gyár intézmény ünneplő dolgozóit. /mti/

bb. 14. a dagályon lopott - kétévi szabadságvesztés

1 bc/gk/zs/2/gy/La

1967. március 24.

bánhegyi józsef, 32 éves vendéglátóipari segédmunkás a dagály utcai strandon ellopott három órízetlenül hagyott táskáradiót. a harmadik készülék elemelésénél tetten érték. a múzeum köruton zsebtolvajlást is elkövetett: egy férfi kezéről leszakította a karóráját.

a központi kerületi bíróság bánhegyi józsefet - figyelembe véve, hogy korábban többször megbüntették - kétévi szabadságvesztésre ítélte./mti/

8.20/gy

8422
850 L

- 7 -

bb. 10. husvétii csucaforgalom a házasságkötő termekben

1 kf/kf/1e/2/gy/bs

1967. március 24.

husvétii „nagyüzemre,, készült fel a fővárosi tanács két központi házasságkötő terme.

a Lenin körüti teremben szombaton 16, vasárnap 9 esküvőt bonyolítanak le. rekordforgalom lesz a ságvári téri házasságkötő teremben is. a két nap alatt 34 párt adnak össze. a sok jelentkezőt csak úgy tudják fogadni, hogy mindkét napon „nyújtott műszakot,, tartanak, vasárnap például a szokásos 3 óra helyett 2 óráig esketnek.

a két központi házasságkötő terem népszerűségére jellemző, hogy a házasulók többsége a peremkerületekből, sőt a főváros környéki községekből jön. husvétkor „nemzetközi esküvő,, is lesz: a vőlegény magyar, a menyasszony finn./mti/

bb. 12. mom-zeiss együttműködés a röntgenkamerák gyártásában

1 sl/1/1e/4/gy/bs

1967. március 24.

a magyar optikai művek és az ndk-beli zeiss művek között öt évre szóló megállapodás jött létre a közvetlen együttműködésről, közös fejlesztési, tervezési és gyártási feladatok megoldásáról. a munkamegosztást elsőként a röntgengépekhez szükséges filmtovábbító kamerák gyártásánál alkalmazták. ilyen berendezések eddig hazánkban nem készültek, ezeket a magyar röntgengépekhez is a zeiss művek szállította. az igényeket azonban most már egymaga nem tudja kielégíteni. a megállapodás értelmében a jövőben a magyar optikai művek gyártja a zeiss művek valamennyi röntgenkamerájának filmtovábbító egységét, a többi rész pedig továbbra is az ndk-ban készül.

a zeiss művek átadta a mom-nak a rajzokat, s díjtalanul rendelkezésre bocsátja a gyártáshoz szükséges szerszámokat és készülékeket is. a rajzok ugynevezett honosítása befejeződött, a szerszámok átvétele folyamatban van, s ez év második felében a magyar optikai művek megkezdheti új gyártmányának előállítását./mti/

8.30

PK 2. sz. /
850 8

- 8 -

bb. 13. hétfőn kezdődik a szot külföldi hajóúttétési idénye - 67 kirándulás 13 000 beutalt részére

1 tz/tw/1e/4/gy/la

1967. március 24.

hétfőn megkezdődik a szot idei külföldi hajóúttétési idénye: elindul idei első útjára a budapest üdülőhajó. 170 utast pozsonyba viszi, ahol - az első csoport lévén - az üdülőkét ünnepélyesen fogadják a szlovák szakszervezeti tanács vezetők. a beutaltak a hatnapos kiránduláson autóbusszal felkeresik a környék legszebb tájait, egyebek között a dévényi várat is.

az első kiránduláson kívül az idén még 28 alkalommal jutnak el a szot beutaltjai pozsonyba, vagy a budapest üdülőhajón, vagy a mahart-tól bérelt deák ferenc-en, illetve a szaktanács júniusban elkészülő új hajóján.

ugyancsak 29 hajókirándulást szerveznek az al-dunára. 27 esetben a hatnapos uton a hajó turnu seheriníg uszik le, közben az utasok megnézik belgrádot, és autóbusszal felkeresik herkulesfürdőt is, visszafelé pedig újvidéken töltenek egy napot. két esetben viszont 10 napos üdülés keretében a bolgár és a román tengerpartra, valamint bukarestbe is elviszik a beutaltakat.

végül 9 alkalommal indul üdülőhajó ausztriába, pontosabban krems, melk, dürnstein és a wachau duna-kanyar megtekintésére, de bécs megismerésére is jut két és fél napjuk az üdülőknek.

míg tavaly 48 uton 8 600 beutalt járt hajóval külföldön az idén 67 kiránduláson csaknem 13 000 dolgozót juttat kedvezményes külföldi hajóúttetéshez a szot./mti/

- 9 -

8.32

PK 2. sz. /
850 8

bb. 15. megkezdődött teherautón, repülőgépen a primőrexport

1 hbj/hné/1e/3/gy/La

1967. március 24.

a héten elindult az első primőrszállítmány külföldre. egyelőre csak néhány kamion vitt salátát a német demokratikus köztársaságba, a jövő héttől azonban már szinte karavánok szállítják a primőrárut csehszlovákiába, Lengyelországba, az ndk-ban, Ausztriába. a hungarocamion vállalat, amely az idén új gépkocsikat szerzett be, egyelőre elegendő teherautóval rendelkezik és korszerű camion-kocsikat indíthat távoli országokba, illetve városokba, így Angliába, Svédországba, Helsinki-be, Moszkvába is. számolnak azonban azzal, hogy a fővárosban a vállalat nem tudja saját gépkocsijaival kielégíteni a szállítási igényeket. ezért szükség esetén a budapesti, ahol ha kell, több vidéki autóközlekedési vállalat is kölcsönöz a nemzetközi fuvarozásra műszakilag már gondosan előkészített teherautókat.

szállítanak már primőrt a malév-gépek is ezen a héten légi úton küldenek primőrt Zürichbe, paradicsomot Helsinki-be. egyelőre még csak a menetrend szerint közlekedő gépek vittek zöldség félét, hamarosan azonban utnak indulnak a különjáratok is./mti/

bb. 16. az első magyar-nyelvű földgömb - utikalauz a debreceni református kollégiumról

vid fm/sk/3/ká/gy/bs

1967. március 24.

a növekvő idegenforgalom eredményeként egyre látogatottabb Debrecenben az ősi kollégium épülete. a városközpontban levő, műemlékké nyilvánított épületet évenként százezer hazai és külföldi látogató keresi fel. a turisták hiányolták, hogy nem kaphattak a kollégiumról utikalauzt. most a református zsinati iroda sajtóosztályának kiadásában - dr. Módis László kollégiumi főigazgató összeállításában megjelent a debreceni református kollégiumról szóló ismertető füzet. ebben nemcsak az 1538-ban alapított intézmény múltját adják közre röviden összefoglalva, hanem fényképeket közölnek a kollégiumban őrzött érdekesebb és nevezetesebb dokumentumokról is. többek között bemutatja a könyv a debreceni kollégium rézmetsző diákjai által készített első magyar nyelvű földgömböt, amelyet ma is az épületben őriznek./mti/

8.40/gy

8442
9202

- 10 -

bb. 17. csaknem négyezer vagonnal nő a konzervipar termelése - a szerződéses kötések biztosítják a bőséges anyagellátást

1 kf/j/1e/4/gy/La

1967. március 24.

a konzervipar termelése a tavalyi 44 300 vagonnal szemben az idén eléri a 48 000 vagon, s értékben a 4,8 milliárd forintot. az export 7 százalékkal növekszik. az iparág kivételének több mint 60 százaléka szovjet piacra kerül, ahova 1 200 vagonnal több konzervet és befőttet szállítanak, mint tavaly. a gyárak dolgozói a jubileumi versenyben vállalták, hogy a hazai és a külföldi vásárlók megrendeléseit nemcsak mennyiségben, hanem az áru és a csomagolás választéka szerint is kielégítik.

a konzervipari tröszt a napokban összegezte a nyersanyagot biztosító szerződéses kötések tapasztalatait, s megállapította, hogy ezek a vártnál is jobb eredményt hoztak. a konzervgyárak és partnereik - mintegy 1 300 termelőszövetkezet és állami gazdaság - kapcsolata az idén még közvetlenebbé vált. a konzervipar gyümölcsszükségletének beszerzése eddig a szövetkezeti kereskedelemre épült, az elmúlt hónapokban azonban a gyárak már a gyümölcsstermelési és értékesítési szerződések jórésztét közvetlenül a termelőkkel kötötték. a közvetlen kapcsolat haszna az, hogy a gyárak szebb, jobb árut, a termelők pedig magasabb átvételi árat kapnak, ez utóbbi hozzájárult ahhoz, hogy a termelők a tervezett 8 655 vagon helyett 9 284 vagon gyümölcs szállítására szerződtek. ennek alapján több cseresznye, őszi- és sárgabarack, körte, alma, szilva és málna kerül a konzervgyárakba, s az évek óta hiányzó szamócából is biztosított a tervezett mennyiség, csupán meggyből és egresből nem lesz most sem elegendő. sok termelőszövetkezet egyébként jelezte, hogy kedvező tavaszi időjárás esetén még több áru szállítását vállalja, s így 9 400 - 9 500 vagon nyers gyümölcsre számítanak a konzervgyárak.

zöldség- és főzelékfélékből mind a beszerződött terület, mind a mennyiség meghaladja a konzervipar terveit, így ezekből a cikkekből jobb ellátás várható. a tavalyinál mintegy 13 000 holddal nagyobb területen, összesen 89 600 holdon termelnek a konzervgyárak részére nyersanyagot.

/folyt. köv./

9.20/gy

9442

9402

- 11 -

bb. 17. / csaknem négyezer vagonnal.... 1. folyt./ gy

a szerződések szerint egyebek között zöldborsót 23 000, paradicsomot 25 800, zöldborsót 6 800, uborkát megközelítőleg 10 000 holdon termesztene. a fűszerpaprikához szükséges több mint 16 000 hold termését ugyancsak lekötötték, s külön 1 336 vagon, pritaminhoz való paprikát kapnak a gyárak./mt1/

bb. 16. ötven traktor és tizenöt dömpert terven felül a jubileumi versenyben

1 st./j/1e/2/qy/bs

1967. március 24.

a vörös csillag traktorgyár termelési tanácskozásain a dolgozók vállalták, hogy a jubileumi versenyben 50 különféle traktort, 15 dömpert és ötmillió forint értékű pótalkatrészt gyártanak idei tervükön felül. a gyár vezetői megígérték, hogy megteremtik a felújítás anyagi feltételeit./mt1/

bb. 20. munkaterápia a csákvári tbc gyógyintézetben

vid-fm/tné/3/ká/qy/la

1967. március 24.

a csákvári tbc gyógyintézet orvosai évek óta kísérleteznek munkaterápiával, hogy ne csak fizikailag gyógyult, de élet- és munkakedvükben is megerősödött emberek hagyják el az intézetet. valóságos kisüzemhez hasonlít az intézet. könyvkötő, seprűkötő, rádiószerező, kesztyűvarró és szabóműhelyekben foglalatoskodnak a gyógyultak, akik közül számosan megszerzik a szakmunkás-bizonyítványt. legutóbb 23 elektroműszerész kapta meg bizonyítványát, s távozásuk után képesítésüknek megfelelő állást kaptak a székesfehérvári vtrgy-ben.

az intézet segít azoknak is, akik általános, vagy középiskolai tanulmányokat akarnak folytatni. évente 30-40 beteg végzi el az intézetben az általános iskolát és ugyanannyi kezd meg a középiskolát./mt1/

9.20/qy

942 belé

940 R

- 12 -

bb. 19. narancsízű csemegeaszóllót telepítenek - hat termelőszövetkezeti borkombinát épül pest megyében

vid kz/sk/5/ká/qy/bs

1967. március 24.

a főváros ellátóüzetében - pest megyében - az idén több mint 2 500 hold fordul termőre a második ötéves terv idején telepített 13 542 hold szőlőből. az előzetes számítások szerint a telepek bekapcsolódásával az idén már mintegy 60 000 mázsával többet szüretelnek a megye közös gazdaságai, mint tavaly. az ugrásszerűen növekvő termés szakszerű feldolgozására több termelőszövetkezet önálló borkombinátot rendez be. nagykőrös három termelőszövetkezte, közös vállalkozás keretében, 10 000 mázsa szőlőt feldolgozó és tároló üzemet épít. kocséron, tápiószentmártonban, örszentmiklóson és szentlőrincén 5 000, szentmártonkátán pedig 3 000 mázsa kapacitású kombinát építésének előkészületei kezdődtek meg. egyidejűleg a telepítéseket is folytatják. a megye közös gazdaságai kiváló minőségű csemegeaszóllóval akarják ellátni a főváros lakosságát. e célból - a harmadik ötéves terv időszakában - újabb 1 000 holdat telepítenek be különböző csemegefajtákkal, főképpen a ceglédi, a budai és a gödöllői járásokban. az idén 283 holdon kerülnek földbe az oltyányok, köztük a már jól ismert pannónia kincse, a cardinal és az olimpia. néhány újdonság is szerepel a telepítési programban, így például a gloria hungariae és a szőlőskertek királynője kereszteződéséből származó orsóalaku, valamint a sasza viktória és a szőlőskertek királynője kereszteződéséből keletkeztetett narancsízű szőlőt termő fajtajelöltek./mt1/

bb. 23. kerti ollók biharnóból - angliába

vid szf/tné/2/ká/qy/la

1967. március 24.

a fővárosi finommechanikai vállalat készítményeit ez év elején telepítették biharnagybajomra. az üzem még csak munkája kezdetén jár, de máris jól dolgozik. a napokban indította utának első exportgyártmányát angliába. az első szállítmány kerti olló volt. az idén mintegy hárommillió forint értékben gyártanak különböző késeket és ollókat biharnagybajomban. cikklisztájuk 170 terméket sorol fel. a biharnagybajomi „kés-gyár”, a hazai piacokon kívül elsősorban angliának, belgiumnak és hollandiának dolgozik./mt1/

9.25/qy

929 belé

1010 R

- 13 -

bb. 17. / csaknem négyezer vagonnal.... 1. folyt./ gy

a szerződések szerint egyebek között zöldborsót 23 000, paradicsomot 25 800, zöldborsókat 6 800, uborkát megközelítőleg 10 000 holdon termesztene, a fűszerpaprikához szükséges több mint 16 000 hold termését ugyancsak lekötötték, s külön 1 336 vagon, pritaminhoz való paprikát kapnak a gyárak./mti/

bb. 16. ötven traktor és tizenöt dömpert terven felül a jubileumi versenyben

i st./1/1e/2/gy/bs

1967. március 24.

a vörös csillag traktorgyár termelési tanácskozásain a dolgozók vállalták, hogy a jubileumi versenyben 50 különféle traktort, 15 dömpert és ötmillió forint értékű pótalkatrészt gyártanak idei tervükön felül, a gyár vezetői megígérték, hogy megteremtik a felújítás anyagi feltételeit./mti/

bb. 20. munkaterápia a csákvári tbc gyógyintézetben

vid-fm/tné/3/ká/gy/la

1967. március 24.

a csákvári tbc gyógyintézet orvosai évek óta kísérleteznek munkaterápiával, hogy ne csak fizikailag gyógyult, de élet- és munkakedvükben is megerősödött emberek hagyják el az intézetet. valóságos kisüzemhez hasonlít az intézet. könyvkötő, seprűkötő, rádiószerelő, kesztyűvarró és szabóműhelyekben foglalatlanok a gyógyultak, akik közül számosan megszerzik a szakmunkás-bizonyítványt. legutóbb 23 elektroműszerész kapta meg bizonyítványát, s távozásuk után képesítésüknek megfelelő állást kaptak a székesfehérvári vtrgy-ben.

az intézet segít azoknak is, akik általános, vagy középiskolai tanulmányokat akarnak folytatni. évente 30-40 beteg végzi el az intézetben az általános iskolát és ugyanannyi kezd meg a középiskolát./mti/

9.20/gy

929 Zelné
940 A

- 12 -

bb. 19. narancsízű csemegeaszőlőt telepítenek - hat termelőszövetkezeti borkombinát épül pest megyében

vid kz/sk/5/ká/gy/bs

1967. március 24.

a főváros ellátóvezetésében - pest megyében - az idén több mint 2 500 hold fordul termőre a második ötéves terv idején telepített 13 542 hold szőlőből. az előzetes számítások szerint e telepek bekapcsolódásával az idén már mintegy 60 000 mázsával többet szüretelnek a megye közös gazdaságai, mint tavaly. az ugrásszerűen növekvő termés szakszerű feldolgozására több termelőszövetkezet önálló borkombinátot rendez be. nagykőrös három termelőszövetkezete, közös vállalkozás keretében, 10 000 mázsa szőlőt feldolgozó és tároló üzemet épít. kocséron, tápiószentmártonban, örszentmiklóson és szentlőrincen 5 000, szentmártonkátán pedig 3 000 mázsa kapacitású kombinát építésnek előkészületei kezdődtek meg. egyidejűleg a telepítéseket is folytatják. a megye közös gazdaságai kiváló minőségű csemegeaszőlővel akarják ellátni a főváros lakosságát. e célból - a harmadik ötéves terv időszakában - újabb 1 000 holdat telepítenek be különböző csemegefajtákkal, főképpen a ceglédi, a budai és a gödöllői járásokban. az idén 283 holdon kerülnek földbe az oltványok, köztük a már jól ismert pannónia kincse, a cardinal és az olimpia. néhány újdonás is szerepel a telepítési programban, így például a gloria hungariae és a szőlőskertek királynője kereszteződéséből származó orsóalaku, valamint a sasza viktória és a szőlőskertek királynője kereszteződéséből keletkezett narancsízű szőlőt termő fajtajelöltek./mti/

bb. 23. kerti ollók biharból - angliaiba

vid szf/tné/2/ká/gy/la

1967. március 24.

a fővárosi finommechanikai vállalat készítményeit ez év elején telepítették biharnagybajomra. az üzem még csak munkája kezdetén jár, de máris jól dolgozik. a napokban indította utának első exportgyártmányát angliaiba. az első szállítmány kerti olló volt. az idén mintegy hárommillió forint értékben gyártanak különböző késeket és ollókat biharnagybajomban. cikklistájuk 170 terméket sorol fel. a biharnagybajomi „kés-gyár”, a hazai piacokon kívül elsősorban anglának, belgiumnak és hollandiának dolgozik./mti/

9.25/gy

929 Zelné

1010 B

- 13 -

bb. 24. az árapály idezi elő a karszt források vízhozam-ingadozását - nagyjelentőségű kísérletek az aggteleki karsztvidéken

vid kz/sk/5/ká/gy/bs

1967. március 24.

maucha László geológus, az építőipari és közlekedési műszaki egyetem jósvafői kutatóállomásának vezetője felfigyelt arra, hogy az aggteleki karsztvidék vass imre és kossuth cseppkőbarlangjainak forrásai olykor átlagos vízhozamuk 10-20-szorosát lövelik a szabadba. az ezzel kapcsolatos problémák tisztázása négy év aprólékos, gyakran rendkívül fárasztó munkáját igényelte a kutatótól.

megfigyelései mindenképp azt igazolták, hogy a vízkőrészek függetlenek a felszíni csapadéktól - a legaszályosabb nyári időjárásban is jelentkeznek, mégpedig a nap és a hold gravitációs hatása által okozott árapállyal szinkronban. az utóbbi megfigyelés igazolására, az elmúlt év augusztusában a vass imre cseppkőbarlang egy hat méter magas és másfél méter széles folyosójában ezred milliméternyi pontosságú műszerekkel méréseket végzett. a többször megismételt mérések kétséget kizáróan bizonyították, hogy a barlangfolyosó az árapály időszakában néhány ezred millimétert szűkült, illetve tágult, s ezzel szinkronban a források vízhozama megnövekedett, illetve csökkent. a jelenség csak úgy jöhetett létre, hogy a karsztközvetek az árapály hatására mozgásba jöttek - szivacszerűen záródtak vagy szétnyíltak -, s ezzel a bennük levő vizek kitörését, illetve apadását váltották ki. ezzel megtörtént annak a gyakorlatilag is fontos problémának a kísérleti igazolása, hogy a karszt források vízhozam-ingadozását - függetlenül attól, van-e szivornya-rendszerük - az árapály idezi elő. emellett szólnak a források vízhozam-ingadozását rögzítő mérési görbék is. ezekről pontosan leolvasható, mikor volt ujhold vagy holdtölte. a források árapály-hullámai ugyanis pontosan egybeesnek a kozmikus időpontokkal.

a tudományosan is nagy jelentőségű kísérlet eredményét felhasználva a szén- és bauxitbányák szakemberei, a jövőben pontos „prognózt”, készíthetnek a földalatti, karsztközvetekben tárolt víz mennyiségéről és várható magasságáról./mti/

9.50/hgy

9.12.24

10.10.24

- 14 -

bb 21. a gyerekek és az unokák is sikerre viszik az ökörítőfülpösi „fergeteges”,

vid fm sk /5/ vm ká

1967. március 24.

jövőre lesz 30 éve annak, hogy az ökörítőfülpösi „fergeteges”, népi tánckompozíció elindult a siker útján. erdélyi béla ökörítőfülpösi tanár még a 25. éves jubileumra feldolgozta és a járási tanács kiadványban megjelentette a tánc történetét, hogy írásban fennmaradjon az utókor számára. a kiadványból kiderül, hogy a „fergeteges”, koreográfiáját német lili állította össze a községben és környékén összegyűjtött évszázados eredetű táncleletekből. a bemutató előadást 80 résztvevővel 1938 nyarán az akkori szatmár-ökörítői sportpályán tartották. a nagy sikernek csakhamar híre futott. nemsokára már a budapesti városi színházban, majd a rádióban vendégszerepelt az együttes. ezt követően egyik nagy városból a másikba utazott, majd bécsbe is eljutott. a felszabadulás után többek között budapesten, debrecenben, nyíregyházán, mátészalkán, tokajban, dunaujvárosban léptek fel. a „fergeteges”, sikert aratott minden kulturversenyen, s körülbelül százszor került színre.

akik az együttest megalakították, ma már 50-60 évesek, vagy ennél is idősebbek. az utánpótlás az elmúlt években nem volt folyamatos, sőt némi megtorpanás mutatkozott, mert a fiatalok egy része községen kívül tanult, vagy dolgozott. az idősebbek biztatására és segítségével most újra megélnék az érdeklődés a község ősi tánca iránt. gellért dezső táncos irányításával a gyerekek és unokák ismét sikerre viszik a „fergeteges”,-t. a fiatalokból álló együttes a győrteleki bemutaton már nagy sikerrel szerepelt s bejutott a járási döntőbe./mti/

- 15 -

10.-

10.04.24

10.10.24

bb. 25. szabadpolcos könyvcsera a hortobágyi pásztorszállásokon

vid fm/sk/2/ká/gy/bs

1967. március 24.

egy esztendővel ezelőtt rendezték be az első szabadpolcos könyvkölcsönzőket a hortobágyi állami gazdaság területén. a csaknem 70 000 holdas gazdaság egymástól 8-10 kilométerre lévő öt központjában - borsóson, elepen, szászteleken, halastón, és ohatón - kölcsönöznek már könyveket az új módszer szerint. a szabadpolcos könyvkölcsönzőket a munkásszállásokon rendezték be, mivel azonban még ezektől a gazdasági központoktól távol is laknak emberek a pusztán, tovább szélesítették a könyvkölcsönzési rendszert. a távoli pásztorszállásokon ugyancsak olvasnivalóhoz jutnak a juhászok és családtagjaik. a kis letéti könyvtárak állományát rendszeresen cserélik./mti/

bb. 26. értékes helytörténeti dokumentum sárvárott

vid fm/tné/5/ká/gy/bs

1967. március 24.

a vas megyei bögöte községben a század elején gróf batthyány ervin nagybirtokos szabó ervin tanácsára ugynevezett reformiskolát hozott létre. a hazai neveléstörténetben úttörőnek számító iskolában a zsellérgyermekek természettudományos nevelésében, politechnikai képzésben részesültek. természetesen az akkori kormányzatnak nem tetszett ez a tevékenység: lehetetlenné tették az iskola működését, úgyhogy rövid idő után be kellett zárni.

sárvárott, a munkásmozgalom helyi történetét kutató urbán lászló könyvtáros most érdekes cikket talált ezzel kapcsolatban. a „sárvári néplap”, - a sárvári nemzeti tanács, majd a proletárdiktatura megszületése után a helyi munkástanács hivatalos lapja - 1919 május 25-i számában beszámolt a bögötei iskoláról. a forradalmi események sárvári irányítója, urbán lajos - urbán lászlónak és az ismert írónak, urbán ernőnek az édesapja - látogatást tett a bezárt iskolában. ennek alapján írja le tapasztalatait a lapban „egy elfelejtett szocialista iskola”, címmel. műszereket, tudományos ismereteket terjesztő könyveket, a munkateremben ipari szerszámokat, gyalupadokat, gyalukat, a gyerekek által készített munkadarabokat talált a pókhálóval borított néma tanintézetben. ilyen felszereléssel talán egyetlen magyar elemi iskola sem rendelkezett abban az időben. „a tanácskormány-nak gondja lesz rá, hogy a modernül épült házat ismét átadja rendeltetésének”, - írta urbán lajos./mti/

- 16 -

10. 10

10142elr

1020R

bb. 22. zenei hetek a hajduságban

vid fm/sk/2/ká/gy/bs

1967. március 24.

a hajdusági zenei heteket - immár tizedik alkalommal - rendezik meg március 31 és május 14 között. a legtöbb eseményre debrecenben kerül sor, ahol a zenei hetek megnyitásként bonyolítják le az országos ifjúsági kamarazenei fesztivált. ezen több mint háromszázan vesznek részt. a fiatalok debrecenben két üzemi hangversenyt adnak, ezenkívül püspökladányban, hajduszoboszlón, hajduböszörményben és hajdunánáson szerepelnek. a záróhangversenyben - debrecenben - mutatják be mező iri-gyes zeneszerzőnek a fesztiválra írt kamarazenei művét.

a programból kiemelkedik az április 12-14 debreceni koncert, amelyen a debreceni kodály-kórus bemutatja szokolay sándor „világok vetélkedője”, című művét - a zeneművészeti szakiskola zenekarának közreműködésével, gulyás györgy vezényletével./mti/

bb. 27. nyolcvanezer forintos ajándék egy tizennégy gyermekes tanyai családnak - társadalmi munkával vezették be a villanyt

vid fm/tné/5/ká/gy/bs

1967. március 24.

szeged határában, a legközelebbi villannyal ellátott helytől két- és fél kilométerre fekvő tanyán él kovács géza feleségével és 14 gyermekével, akik között a legfiatalabb három, a legidősebb pedig husz éves. esténként a petróleumlámpánál egyszerűre kilenc iskolás gyerekek kellett házfeladatán dolgoznia. ez készítette az édesanyát arra, hogy levélben kérje az illetékeseket, vezessék be a villanyt a tanyára.

a szegedi első kerületi tanácsnál és a délmagyarországi áramszolgáltató vállalatnál mindent elkövettek, hogy segítsenek rajtuk. akármilyen takarékosan terveztek azonban, a villany beszerelésének költségei meghaladták a 80 000 forintot. ennyit a család nem tudott fizetni, mert a munkaképtelen férj helyett csak az édesanya és időnként néhány nagyobb gyerek dolgozik a közeli haladás tsz-ben. ezért segítségükre társadalmi munkát szerveztek. a költségekre mindössze 15 000 forintot kértek kovácséktól - két részletben. a munkások ezután megkezdték a vezetéképítést. szombat délutánonként szabadidejükben dolgoztak, a szintén társadalmi munkában készült tervek alapján.

/folyt. köv./

- 17 -

10. 15

10142elr

1030R

bb. 27. /nyolcvanezer forintos.... 1. folyt./ gy

a tanyán a napokban kigyulladt a villanyfény, ezenki-
vül újabb kellemes meglepetés érte a Kovács családot. a dél-
magyarországi áramszolgáltató vállalatától a gyermekek 10 000
forint értékű ruhaneműt kaptak. mivel a dolgozók társadalmi mun-
kája a vártnál nagyobb értékű lett, a még befizetésre váró öt-
ezer forintot elengedték a sokgyermekes tanyai családnak./mti/

..

bb. 28. kétszázmillió „dolgozó”, rajt előtt

vid kz/sk/3/ká/gy/bs

1967. március 24.

jól telett a 15 000 vas megyei méhcsalád. a kaptárok
200 millió „dolgozója”, munkára kész, várja a tavaszi
virágzást. a megye méhészei az idén 25-27 vagonnyi mézet
szándékoznak értékesíteni e szorgalmas rovarok munkájának
gyümölcséből. az idén egyébként újdonsággal is szolgálnak
a méhez. nemcsak a gyümölcsfákról, pillangósokról és az aká-
cokról gyűjthetnek mézet, hanem az utóbbi években telepített
mézelőfák - a távolkeleti eredetű evódia és a hazai hóbogó -
is sok nektárt kínálnak számukra./mti/

..

bb. 29. százhuszezer pár férfi cipőt gyártanak szovjet megrende-
lésre mezőturon

vid-szf/tné/3/ká/gy/bs

1967. március 24.

a sportcipőgyártásban világhírűvé vált mezőturi dózsa ci-
pőipari ktsz-ben fokozatosan áttérnek a férfi cipők nagyüzemi
gyártására. a szovjetunióból erre az évre 120 ezer pár férfi
cipőre érkezett megrendelés mezőturra. a szövetkezet 1967-ben
összesen 156 ezer pár férfi cipőt, futball, korcsolyacipőt és
30 000 pár felsőrészt készít külföldiek számára. a nagyarányu
rendelések teljesítése céljából gyors ütemben fejlesztik a
szövetkezetet. új üzemhelyiségeket építettek, gépesítették a
termelést. még az idén tanműhelyt nyitnak a szakmunkás ta-
nulók képzésére./mti/

..

- 18 -

10.22/gy

10.22/gy

bb. 30. békési nemzetiségi napok

vid fm/sk/2/ká/gy/bs

1967. március 24.

a nagy októberi szocialista forradalom félévszázados ju-
bileumának tiszteletére gazdag kulturális programot állított-
tak összes békés megyében. a programból kiemelkednek a március
30-án szarvason kezdődő nemzetiségi napok, amelyeket a hazafias
népfront, a magyar-szovjet baráti társaság békés megyei elnök-
sége, a magyarországi románok, délszlávok, németek és szlovákok
demokratikus szövetségei közösen rendeznek. a szarvasi megnyitón
magyar, román, délszláv, német és szlovák népi táncokat, népdá-
lokat adnak elő békés megye híres nemzetiségi együtteseivel./mti/

..

bb. 31. ötszázhetvenmillió forint értékű áru hajdu-bihar megye
állami gazdaságaiból

vid kz/sk/4/ká/gy/la

1967. március 24.

hajdu-bihar megye állami gazdaságai ebben az esz-
tendőben együttesen 570 millió forint értékű áruval járulnak
hozzá az ország ellátásához, s ez 20 millió forinttal több,
mint amennyit a megelőző évben értékesítettek. sertéshusból a
tervek szerint mintegy 500 vagonnyi kerül majd a megye állami
gazdaságaiból az üzletekbe. e célból elkészül és biharkereszte-
sen üzembe lép a hajdusági állami gazdaságok negyedik korszerű
sertésnevelő és hizlaló telepe. folytatják a halastavak rekonst-
rukcióját, s 1967-ben már megközelítően 200 vagon halat adnak
piacra. az utóbbi években telepített homoki gyümölcsösökből
újabbak fordulnak termőre, s így az idén gyümölcsből is nagyobb
mennyiséget, mintegy 300 vagonnal értékesítenek már. a termés
szakszerű kezeléséhez hűtőházakat és válogatókat építenek. a
hortobágyon és környékén ismét tért hódít a rizs. újabb termő
területek bekapcsolásával a múlt évinél 50 százalékkal több,
■ együttesen 160 vagonnyit termelnek ebből a fontos cikkből./mti/

10.22/gy

11.05/

- 19 -

bb. 32. a Lottó nyerőszámai

hné/gy/hk

1967. március 24.

a sportfogadási és Lottóigazgatóság tájékoztatása szerint tiszaszederkényben a városi általános iskola tornatermében megtartott Lottósorsoláson a 12. játékhetén a következő számokat húzták ki:

38, 64, 67, 74, 78.

/mti/

bb. 33. magyar-szovjet filmmegállapodás

lk/gy/hk

1967. március 24.

a művelődésügyi minisztérium és a hazánkban tartózkodó - alekszej vlagyimirovics romanov vezette szovjet filmküldöttség között filmmegállapodás jött létre. a megállapodás magában foglalja az 1967. évi feladatokat: így a többi között előírja közös filmek gyártását, a kölcsönös szakembercseréket, filmművészek találkozóit és ünnepélyes filmbemutatókat.

a megállapodás jegyzőkönyvét a magyar és a szovjet fél képviselői péntek délelőtt írták alá a művelődésügyi minisztériumban./mti/

bb. 36. új palackozóüzem pécsétt

vid kz/sk3/ká/gy/hk

1967. március 24.

elkészült és megkezdte működését a mecsek-vidéki pincegazdaság nagy, korszerű palackozóüzeme. a dunántúli szőlővidék legkiválóbb borait töltik itt palackokba, közöttük két márkázott borfajtát: a villányi medoc-noirt és a siklósi traminit. két palackozósor működik egyszerre, az egyikken 1 000, a másikon 4 000 palackot töltenek meg óránként, negyedpercenként készül el egy-egy palack: töltve, dugaszolva, címkézve és csomagolva. a pincegazdaság az idén összesen 60 000 hektoliter bort „csomagol„./mti/

11.30/gy

1184 Zsolt

1200 L

- 20 -

bb. 34. halálos és súlyos közlekedési balesetek

fe/hné/gy/hk

1967. március 24.

eplény és gyulafirátót között a 82-es sz. útvonalon figyelmen kívül vezette az építésügyi minisztérium személygépkocsiját fazekas árpád, 49 éves gépkocsivezető, budapesti lakos és egy sorompó nélküli vasuti átjáróban összeütközött egy mozdonnyal. a személygépkocsi utasai közül farkas lászló 39 éves főosztályvezető és csángó andrás 40 éves főelőadó budapesti lakosok a helyszínen, juhász miklós 52 éves főosztályvezető helyettes, a kórházba szállítás után meghalt. a személygépkocsi vezetője is súlyosan megsérült. a rendőrség fazekas árpád ellen az eljárást megindította és a súlyos baleset ügyében a vizsgálatot tovább folytatja.

a nyírmeggyesi vasútállomáson egy mozgó személyvonatról leugrott bakó gyuláné 23 éves háztartásbeli, ópályi lakos és olyan súlyosan megsérült, hogy a helyszínen meghalt.

a 17. kerületben, a pesti út és a csabai út torkolatában klincsek józsef, 19 éves lakatos, péceli lakos, motorkerékpárjával gyorsajtás miatt az utszéli kerékvető kőnek ütközött és súlyosan megsérült.

a 16. kerületben a szabadföld út és a műkő utca kereszteződésében jakubecz mária, 60 éves nyugdíjas, féktávolságon belül egy személygépkocsi elé lépett, amely elütötte. az asszonyt súlyos sérüléssel szállították kórházba.

a 9. kerületben a könyves kálmán körút 3. sz. ház előtt gábor erzsébet, 16 éves ipari tanuló, tatabányai lakos, szabálytalan helyen ment át az uttesten és egy tehergépkocsi elütötte. a fiatal lányt súlyos sérüléssel szállították a mentők kórházba.

kettős gyermek baleset történt a 20. kerület, határ út és a mártírok útja kereszteződésében. munkácsi rozália, 12 éves és a 11 éves julia newé testvére, szabálytalan helyen ment át az uttesten és egy taxi mindkét gyermeket elütötte. a mentők a kislányokat súlyos sérüléssel szállították kórházba./mti/

11.35/gy

1141 Zsolt

1200 L

- 21 -

bb. 35. játék közben szemem szurta diáktársát

fe/hné/gy/hk

1967. március 24.

súlyos szerencsétlenséget okozott a felelőtlen játék nagykanizsán. a kun béla utcai iskola tornatermében két diák játékból tovább folytatta az órán gyakorolt vívást, de ezután nem vettek fel védősisakot. h. lászló, 17 éves gimnáziumi tanuló törével szemem szurta pasquatetti dénes 17 éves gimnáziumi tanuló, akit súlyos sérüléssel szállítottak kórházba, a rendőrség h. lászló ellen az eljárást megindította és a szerencsétlenség ügyében a vizsgálatot tovább folytatja./mti/

bb. 37. piacon a rántanivaló csirke - megkezdődött az „uborkaszezon”, a körösök vidékén

vid sz/tné/3/ká/gy/hk

1967. március 24.

a körös-vidék nagyüzemi és háztáji gazdaságai a korai husvét ellenére minden eddiginél nagyobb mennyiségű árut adnak piacra az ünnepi ellátáshoz, a baromfiipari országos vállalat orosházi és békéscsabai gyárai naponta 20 000 - 22 000 rántanivaló csirkét vesznek át és dolgoznak fel, s egymilliónál több friss tojást továbbítanak a piacokra. a rántanivaló csirkéhez friss salátát is nagy mennyiségben adnak már a vidék termelősövetkezetei és a gyula környéki háztáji gazdaságok, megkezdődött az „uborkaszezon”, is. az első primőr uborka az orosházi szabadság termelősövetkezet gázfűtéses hajtatóházából került piacra. a vidék szövetkezetei együttesen félmillió kiló uborkát értékesítenek a primőridőszakban./mti/

bb. 40. új üzemet rendeznek be védőgázos hegesztőhuzal gyártására

vid szf/tné/4/ká/gy/hk

1967. március 24.

a magyar ipar mind szélesebb körben tér rá az automata gépi hegesztésre, s ezzel növekszik a gépi hegesztéshez szükséges védőgázos huzal iránti igény. a salgótarjáni acélárugyár huzalműve házi beruházással növeli a gyártást. a gyár szerkesztési osztálya márfél hónap alatt elkészítette a beruházási és kivitelezési programot, s ennek alapján hozzáálltak az évi 1 300 tonna védőgázos hegesztőhuzal gyártására alkalmas üzem kialakításához. az új üzem három és félmillió forint költséggel építik meg saját beruházásként. az üzem már június végén termelni kezd, s a régi üzem első félévi várható 280 tonnányi termelésével szemben az év második felében már 600 tonna védőgázos hegesztőhuzalt gyárt. a beruházási költség a gazdaságossági számítások szerint előreláthatóan tíz hónap alatt megtérül. a megnövelt termelés tökéletes importot tesz feleslegessé./mti/

11.55/gy
1204 Zeln

1245 8'

- 22 -

bb 38. kisebb mennyiségben előforduló értékes ércfélések kiválogatásával növelik üzemük gazdaságosságát a rudabányai idős vajúrók

vid szf/tné/5/vm ká

1967. március 24.

a rudabányai hegyekben a vasérc kísérlőjeként gyakran találunk más értékes ércféléket és ásványi anyagokat, így például cinket, rézet, baritot és ólomszulfid tartalmu galenitet. ezek általában a vasérctörmzsekbe ágyazva kisebb fészkekben fordulnak elő. a vilmos bányamezőben az idén jelentősebb mennyiségű galenitet került elő. több tonnát gyöngyösorosziába szállítottak belőle laboratóriumi vizsgálatra. a vizsgálat igen jóminőségűnek találta a galenitet, ezért az üzem vezetői elhatározták, hogy nem hagyják kárba veszni, hanem külön válogatják és értékesítik. a galenit tonnájáért mintegy kétezer forintot adnak, csaknem ötször annyit, mint a vasércért.

az ólomtartalmu galenit érc kiválogatásával a nagy szakértelmű idős vajúrókat bízták meg. a jó minőségű ércből eddig több mint 500 tonnát gyűjtöttek össze. az idén a barnavasérc egyik ásványi anyagának, az okkernak értékesítését is megkezdik. ezt a festék alapanyagot szintén az idős, vagy rokkant vajúrók válogatják ki. a bánya ebben az évben több mint 300 tonna okkert szállít a budapesti Lakk és festékipari vállalatnak.

a vasércnél értékesebb, de kis mennyiségben előforduló más anyagok kitermelésével nemcsak az üzem gazdaságosságát növelik a rudabányai vezetők, hanem könnyű munkához is juttatják a bányában megöregedett, vagy megrokkant idős vajúrókat./mti/

bb 39. külföldön is kapósak a mosonmagyaróvári mezőgazdasági gépgyár új berendezései

vid szf/tné/4/vm ká

1967. március 24.

az elmúlt két évben több nagy berendezés, gépsor tervét, illetve mintapéldányát készítették el a mosonmagyaróvári mezőgazdasági gépgyárban. az új gyártmányokra hamar felfigyeltek bel- és külföldön egyaránt s ezért megkezdték sorozatgyártásukat.

/folyt.köv./

12.15

1245 8'

- 23 -

/bb 39. külföldön is.....1.folyt./vm

a hcn huscsibe nevelőből amely a tavalyi kijevei baromfi világ-kiállításán osztatlan sikert aratott, az idén már ötvenötgyártnak, ebből 17, egyenként 10 ezer csibét befogadó berendezést csehszlovákiába szállítanak, 13 berendezésből álló telepet szállítanak bulgáriába is. itthoni megrendelésre a komádi és mezőheki termelőszövetkezeteknek készül hat, illetve hét berendezés.

a mgf takarmányszárító- és őrölő berendezésből huszat készítenek, ebből tizenhetet a német demokratikus köztársaságba exportálnak, az új berendezések szőlő- és szemes termény szárításán kívül alkalmasak többek között burgonya és cukorrépa szárítására, illetve őrlésére.

gyümölcsmanipulációs gépsorokra a szovjetunióból érkezett nagyobb megrendelés: 39 paradicsom, uborka és alma manipuláló gépsort készítenek a szovjet hűtőházak és begyűjtő helyek részére./mti/

bb 41. korszerű saját géppark a termelőszövetkezetekben - több mint 7.000 traktort, 2000 gabonakombájnt, 7.300 pótkocsit vásárolhatnak az idén a mezőgazdasági üzemek

1 cs gk ie 4 vm

1967. március 24.

a több mint 9.5 millió holdon gazdálkodó mezőgazdasági termelőszövetkezetek szervezeti megszilárdulásukat párhuzamosan az utóbbi hat évben kialakították anyagi-technikai bázisukat, s ezzel önálló gazdálkodásuk egyik legfőbb feltételét, a gépállomások átszervezése révén a szövetkezetekben dolgozó erő- és munkagépek többsége közvetlenül a közös gazdaságok tulajdonába került, s emellett mind több új gépet is beszerettek. ma már szinte kivétel nélkül valamennyi termelőszövetkezetnek megvan a saját korszerű gépparkja és állandó gépkezelői gárdája.

a gépállomások és gépjavító állomások 1961 és 1966 között kerekén 14.000 traktort, 800 szk-3-as és szk-4-es gabonakombájnt, valamint több tízezer munkagépet adtak át a közös gazdaságoknak. ez idő alatt a tsz-ek új gépekből többek között 28.130 traktort, 1332 gabonakombájnt, 1.656 silókombájnt és 25.500 pótkocsit vásároltak.
/folyt.köv./

12.15/gy

- 24 -

100 1305 S

/bb 41. korszerű.....1.folyt./vm

tehergépkocsiparkjuk meghaladja a három és félezret.

az idei gépesítési program keretében a mezőgazdasági üzemek 2.360 hazai és 4.850 import-traktort, 2000 szk-4-es szovjet gabonakombájnt, 150 csehszlovák gyártmányú speciális dombvidéki aratógépet, 7.300 pótkocsit és több ezer különféle rendeltetésű munkagépet vásárolhatnak. ezek nagy része ugyancsak a közös gazdaságok gépparkját bővíti./mti/

bb 42. csaknem 10 millió levél, 70.000 budapesti csomag husvételre

1 kf ie 4 vm

1967. március 24.

a postán hétfő óta tartó husvétii csucsforgalom pénteken tetőzött.

a budapest 72-es postahivatalban - ahol az ország csaknem egész levelezése megfordul - már a sándoroknak, józsefeknek feladott többmázsányi névnapi köszöntő között is sok volt a husvétii üdvözlő. így az ünnepi csucsforgalom egyenletesen megoszlott, zavartalanul dolgozhattak a postások hétfő óta a hivatal csaknem 10 millió levelet, üdvözlőlapot továbbított külföldre és a hazai kézbesítő postahivataloknak. péntekre csaknem 30 mázsa levél gyűlt össze a fővárosi postaládákból, s vidékről mintegy 1.2 millió küldemény érkezett. ezek még délelőtt elhagyták a hivatalt, és idejében eljutnak a címzettekhez. nem így a szombat reggel érkező szállítmány, amelyből már csak a fővárosba szólókat tudják az ünnepek előtt kézbesíteni. a vidékieket is továbbítják ugyan, de mert az ünnepek alatt nem lesz teljes kézbesítés, ezeket már csak husvét után kaphatják meg a címzettek.

pénteken érkezett a legtöbb, csaknem 14.000, csomag a fővárosba, a budapest 70-es postahivatalba, ahonnan kora délelőtt 110 kocsi valamennyit ki is vitte. az előjelzések szerint szombaton már csendesebb, szokásos hétköznapi forgalom várható - 8.000 csomagra számítanak a hivatal dolgozói - s így az ünnepekre szánt „hazai”, idejében eljut mindenhová. annál is inkább, mert vasárnap és hétfőn a csomagkézbesítők ügyeletet tartanak, a későn feladott, gyorsan romló tartalmu és az express jelzésű csomagokat hához viszik.

/folyt.köv./
12.29

- 25 -

100 1305 S

bb. 42. / csaknem 10 millió levél.... folyt./ gy

az eddigi forgalom szerint a vidéki rokonok, ismerősök „kitettek magukért”, ezen a héten csaknem 70 000 csomag érkezett a fővárosba, s alig volt köztük más tartalma, mint sonka, füstölthús, baromfi, vagy borral teli demizson, kishordó./mti/

bb. 43. országos kisz-pályázat a falusi fiatalok élet- és munkakörülményeinek javítására

1 cs/j/ie/1/gy/hk

1967. március 24.

a kommunista ifjúsági szövetség falusi munkájában előtérbe került a mezőgazdaságban dolgozó fiatalok általános és szakmai műveltségének bővítése, a gazdasági építőmunka segítése és a falusi ifjúság élet- és munkakörülményeinek javítása. e feladatok magasabb színvonalú megvalósítása, a már kialakult jó tapasztalatok, módszerek hasznosítása érdekében a kisz központi bizottságának parasztifjúsági osztálya országos pályázatot hirdet a falusi értelmiség és az ifjúsági vezetők körében.

a pályázat tematikáját négy csoportba sorolták:

- 1./ a fiatalok rendszeresebb foglalkoztatásának lehetőségei, a foglalkoztatás bevált módszerei a termelőszövetkezetekben.
- 2./ a mezőgazdasági üzemekben dolgozó fiatalok munkakörülményei javításának lehetőségei, összefüggésben a korszerű munkaszervezeti formák kifejlesztésével.
- 3./ a falusi életkörülmények kulturáltságának fejlesztése, a kulturális és népművelési célokra fordítható anyagi eszközök és egyéb források lecélszerűbb felhasználása.
4. a mezőgazdasági üzemek és az általános iskolák együttműködése a mezőgazdaság munkaerő-utánpótlásának szolgálatában.

/folyt. köv./
12.55

- 26 -

13¹⁰ 01
100

bb. 43. / országos 1. folyt./ gy

a pályamunkáknak a helyi sajátosságok és lehetőségek alapulvételével szélesebb körben is általánosítható és alkalmazható formákat és módszereket kell összegezniük. a pályázatok terjedelme legfeljebb 15 gépell oldal lehet. beküldési határidő: 1967. november 1. cím: kisz központi bizottság parasztifjúsági osztálya, budapest, 5. kerület, balassi bálint utca 16.

pályázati díjak: az első két témakörnél az első díj: 4 000, a második 3 000, a harmadik 2 000 forint, a harmadik és a negyedik témakörnél az első díj 3 000, a második 2 000, a harmadik díj 1 000 forint./mti/

bb. 44. időjárásjelentés

gk/gy/hk

1967. március 24.

a meteorológiai intézet jelenti pénteken délben: hűvös, változékony idő

a grönlandi eredetű hidegebb levegő csütörtökön történt betörése közép-európába ismét megszakította azt a melegekedést, amely szerdán már az átlag fölé emelte a hőmérsékletet. az élénk északnyugati áramlás mögött a brit-szigetek térségében jelenleg újabb enyhe légtömegek mozognak szárazföldünk irányába. emiatt az időjárás változékony jellege a következő rövid időszakban is megmarad. hazánkban csütörtökön északon erősebb, délen változóan felhős volt az ég. a dunántul északnyugati felét kivéve elsősorban napközben sokfelé esett az eső. a lehullott csapadék mennyisége csak egy-két helyen érte el a 2-5 millimétert, de szigetváron 9, baracson 10 millimétert mértek. a hőmérséklet napközben 11-16, a déli határszélen helyenként 17-19 fokig emelkedett. péntek hajnalra általában mínusz 1- plusz 3, a déli határ mentén egy-két helyen csak 4-5 fokig hűlt le a levegő. ma délelőtt szórványosan záporosó, hózápor keletkezett, 11 órakor pécsett zivatar tört ki. ebben az időpontban a hőmérséklet 3-9 fok között váltakozott, helyenként viharos északnyugati szél fújt.

budapesten csütörtökön a hőmérséklet napi középértéke 8,7 fok volt, 1,8 fokkal magasabb, mint a sokévi átlag.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 6 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 765 milliméter, alig változik.

/folyt. köv./

13.04/gy

100 13¹⁰ 01

- 27 -

bb. 44. / időjárás.... i. folyt./ gy

várható időjárás szombat estig: változóan felhős idő, elsősorban ma szórványosan előforduló futó esővel, hózáporral. élénk, időnként erős, szombatra átmenetileg mérséklődő északnyugati, északi szél. hideg éjszaka, a nappali felmelegedés lényegesen nem változik. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet mínusz 2- plusz 3, legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton 6-11 fok között.

a duna vízállása budapestnél 448 centiméter./mti/

bb. 45. eltemették szegedi borist

t pr/gk/gy/hk

1967. március 24.

pénteken a farkasréti temetőben mély részvétellel bucsuztatták el szegedi boris irónőt, nagy lajos özvegyét. a gyászdrapériával, koszorúkkal borított ravatalt a telepes utcai iskola nagy lajos nevét viselő osztályának vörösnnyakkendős diákjai fogták körül, s eljöttek leróni kegyeletüket az egykori pályatársak, az író-társadalom képviselői.

az írószövetség nevében thury zsuzsa bucsuzott az elhunytól, a barátok, ismerősök utolsó üdvözlését dalos lászló tolmácsolta. a koporsót ezután a kerepesi úti temetőbe kísérték, ahol nagy lajossal közös sírban helyezték örök nyugalomra./mti/

szerkesztőségek figyelmébe!

a mai bb. 35. sz. hírünket visszavonjuk, helyette az alábbi hírt adjuk

bb. 35. halállal végződött játék

fe/hné/gy/hk

1967. március 24.

halálos szerencsétlenséget okozott a felelőtlen játék. nagykanizsán a kun béla utcai iskola tornatermében két diák játékból folytatta az órán gyakorolt vívást, de ezúttal nem vettek fel védősisakot. h. lászló, 17 éves gimnáziumi tanuló törével szemén szurta pasqualetti dénes 17 éves gimnáziumi tanuló, aki súlyos sérülése következtében a kórházba szállítás után meghalt. a rendőrség h. lászló ellen az eljárást megindította és a tragikus szerencsétlenség ügyében a vizsgálatot tovább folytatja./mti/

13.07/gy

- 28 -

1340 SJ

bb. 46. a honismereti mozgalom és az etnográfia közös programjéért - néprajzi szekció alakult a tit-ben

t tf/lk/zs/5/gy/hk

1967. március 24.

ujabb tématerülettel bővül az ismeretterjesztés sokrétű programja - jelentette be dr. ortutay gyula akadémikus, a tudományos ismeretterjesztő társulat elnöke pénteken a kossuth klubban, ahol alakuló ülést tartott a tit néprajzi szekciója. indítékot az adott a néprajzzal foglalkozó szakemberek bevonására az ismeretterjesztésbe, hogy a tit szabadegyetemén, a különféle előadássorozatokon, munkás- és tsz-akadémiákon tanulók sokasága már huzamosabb idő óta érdeklődik néprajzi, társadalomtörténeti, nemzeti jellegű kulturhistoriai témák felől.

mindegy száz néprajztudós, elméleti és gyakorlati szakember, kutató és pedagógus bekapcsolódásával lát munkához az új szekció. mint az alakuló ülésen kifejtették: kapcsolatot teremtenek azokkal az öntevékeny etnográfusokkal, akiknek népes tábora a néprajzi muzeum köré csoportosul. szűkebb pátriájuk népi emlékeit gyűjtő, hagyományait kutató emberekről van szó, akik rendszeresen szolgáltatnak „nyersanyagot”, - értékes információkat, leletfelfedezéseket, padlásokról, kamrákból előkerült tárgyi emlékeket - a muzeumnak, az akadémia néprajzi csoportjának. ez az országosan kiépült társadalmi hálózat 500-600 gyűjtőből áll. az országnak ugyyszólván minden vidékén egyre szélesebben gyűrűző honismereti mozgalom is jó „partnerül”, ígérkezik a tit néprajzi csoportjának. ugyancsak bevonják az együttműködésbe a muzeum baráti körök népes tag-ságát, számítanak a helyi kiszervezetek munkájára.

dr. balassa iván néprajztudóst, a történettudományok doktorát választották meg az alakuló ülésen a tit szekció elnökévé. elmondta balassa dr., hogy a néprajzi ismeretterjesztés vonzó, tartalmas tematikáját ezekben a hetekben állítják össze. elsősorban azt tervezik, hogy mihamarabb megjelentetnek rövidebb lélegzetű tanulmányokat a néprajzi tudományok propagálására. készülöben van magyarország etnográfiajának hat kötetes lexikona is, ennek megjelente azonban csak későbbre várható. pályázatok kiírása, régészeti, topográfiai séták, kirándulások, kisebb ásatások, leletfeltérképező akciók szintén hozzátartoznak majd a tit néprajzi tevékenységének tartalmassá tételéhez./mti/

14.50/gy

1505 SJ

- 29 -

bb. 47. itália sugalmára született magyar festmények - új kiállítás nyílik szombaton a nemzeti galériában

t tf/lk/zs/5/gy/hk

1967. március 24.

magyar festők itáliában címmel szombaton délben kiállítás nyílik a nemzeti galéria földszinti teremében. hetvenöt művész kétszáznál több alkotása idézi olaszország tájait, életét, művészi ihletést sugalló nevezetességeit - mondta a pénteki sajtóbemutatón a tárlat rendezője: dr. bodnár éva művészettörténész.

időben az 1800-as évek elejétől a 20. század derekáig terjed az anyag zöme, de helyet kapott benne a mostani években készült néhány alkotás is. a festmények egy része csak régen, vagy egyáltalán nem szerepelt a nyilvánosság előtt. a kiállításhoz írt tanulmányában genthon istván művészettörténész professzor utal arra, hogy magyarországnak itáliához fűződő kulturális kapcsolatai mátyás uralkodása idejére nyúlnak vissza. művészeink, festőink, szobrászaink nagyobb számban a reformkor évtizedeiben kezdték tanulmányuti célul választani az olasz földet, amelynek vonzereje több évezredes múltjában, történelmi emlékeiben gyökerezett.

harabás miklós nevét említette elsőként dr. bodnár éva, amikor az olaszországban dolgozott festő-nagyjainkról beszélt. huszonnégy képe szerepel a kiállításon. művészetét nagyra becsülték annakidején velence városában: vele másoltatták le a „velence elrablását”, veronése csodálatos remekművét, a doge-palota egyik ékességét. a tárlaton „felvonuló” festők között aba novák vilmos, benczur gyula, bernáth aurél, bényi lászló, brocky károly, csók istván, csontváry kosztka mihály, edvi illés aladár, egry józsef, fényes adolf, gulácsy lajos, haan antal, kann gyula, kozina sándor, ligeti antal, id. és ifj. markó károly, mednyánszky lászló, molnár c. páál, orosz jános, pekáry istván, székely bertalan, szinte gábor, szinyei merse páál, szőnyi istván, tamás ervin, tury mária, vaszary jános nevével találkozhatunk a többi között./mti/

14.55

- 30 -

ME 1505 S

bb 50. hódmezővásárhelyi virágok franciaországi kiállításon

vid kz sk/3/ vm ká

1967. március 24.

hódmezővásárhely és a dél-franciaországi vallauris évek óta baráti kapcsolatokat tart fenn. e kapcsolatok egyik újabb megnyilvánulásaként pénteken 2.500 szál válogatott szegfű utazott a dél-francia városba, hogy részt vegyen az ott megnyíló virágkiállításon. a hódmezővásárhelyi virágok a világhírű vallaurisi vászárban kerülnek majd a közönség elé. háromtagú küldöttség élén egyidejűleg vallauris-ba utazott sajtóimre, a városi tanács végrehajtó bizottságának elnöke is./mti/

bb 51. ünnepség a körös-vidéki kiváló termelőségvetkezeti gazdák tiszteletére

vid kz sk/3/ vm ká

1967. március 24.

pénteken békáscsabán a megyei tanács székházában bensőséges ünnepséget rendeztek a megye legkiválóbb szövetkezeti gazdájának tiszteletére. a megjelenteket csatári béla, a megyei tanács elnökhelyettese köszöntötte. beszédében többek között rámutatott, hogy a megye termelőségvetkezeteiben az elmúlt évben a rendkívül szeszélyes időjárás ellenére a vállalt 52 millió forint helyett csaknem 100 millió forint értékű terven felüli árut eredményezett a széleskörűen kibontakozott munkaverseny. a termelőségvetkezetek növénytermesztő, állattenyésztő, traktoros és kertész-kollektívái közül 139 brigád nyerte el a szocialista címet. a verseny legjobbjainak - 52 szövetkezeti gazdájának - ez alkalommal nyújtották át a mezőgazdaság kiváló dolgozója és a kiváló termelőségvetkezeti tag jelvényt, illetve a földművelésügyi miniszter elismerő oklevelét./mti/

15.05/ju

-31-

ME 1505 S

bb 53. vetik a korai burgonyát szabolicsban

vid kz sk /3/ vm ká 1967. március 24.

hazánk legfontosabb burgonyatermő vidékén - szabolics-szatmár megyében - megkezdtek a korai előcsiráztatott burgonya ültetését. az elmúlt 20 évben nem volt példa arra, hogy ilyen korán kezdhetők volna meg ezen a vidéken ezt a munkát. a megye nagyüzemei és háztáji termelői az idén együttesen 10.000 holdon termelnek korai előcsiráztatott burgonyát. a most földbe rakott gumók előreláthatóan május 1-re termést adnak. /mti/

bb 54. napirenden a háztáji gyümölcsösök rekonstrukciója -
ülést tartott a zala megyei növényvédelmi bizottság

vid kz sk/4/ vm ká 1967. március 24.

pénteken zalaegerszegezen ülést tartott a zala megyei növényvédelmi bizottság. mint az ülésen rámutattak, a megye háztáji kertjeiben körülbelül 1,400.000 gyümölcsfa található. e nagyszámu de rendkívül vegyes összetételű gyümölcsfa jórésze elöregedett, termésük nagyobb része a szakszerűtlen vagy teljesen elhanyagolt gondozás miatt minden évben kárbevész. e helyzet megszüntetésére a már ezen a tavaszon megkezdődött a megyében a háztáji, házi kert gyümölcsösök rekonstrukciója. a munkát úgy szervezték, hogy egy adott községben egyszerre ujítsák fel az állományt, mégpedig lehetőleg törpenövésű, könnyen kezelhető, korán termőre forduló fakkal. ez az egyöntetűség lehetővé teszi majd a szakszerű növényvédelem megszervezését, a korszerű kertművelés kialakítását. a munkát évről évre újabb községekre terjesztik ki, mindaddig, amíg az egész megyében meg nem történik a rekonstrukció. a szervezett háztáji telepítések első lépéseként az idei tavaszon 80.000 gyümölcsfa-csemetét ültettek el a gazdák a házkörül kertekben. /mti/

15. 15/szb

-32-

W 15.35

bb 52. súlyos közlekedési balesetek szolnok megyében

vid-fm/tné-ju ká 2 1967. március 24.

szolnok megyében két súlyos balesetet okozott a figyelmetlenség. bagi endre kengyeli gépkocsivezető szabálytalanul kanyarodott tehergépkocsijával szolnokon, a ságvári endre uton, és elütötte a motorkerékpáron szabályosan közlekedő bojtár t. jános - ugyancsak kengyeli lakost. a motorost súlyos sérülésekkel szállították kórházba. - jászfényszaru külterületén visinkó józsef, a helybeli béke tsz traktorosa ittasan vezette a vontatóját. felhajtott az utmenti kőrakásra, a vontató felborult és nekiütődött a szemben szabályosan haladó autóbussznak. visinkó súlyosan megsérült, az autóbussz utasainak nem esett baja. /mti/

bb 55. megjutalmazták a Lajta-hanság állami gazdaság vezetőit

tm-ju ie 1967. március 24.

a győr-sopron megyei és a vas megyei állami gazdaságok igazgatói pénteken győrbe értékelték a gazdaságok 1966 évi munkáját. a két megye állami mezőgazdasági nagyüzemei tavaly 103 millió forint vállalati eredményt értek el és 16.2 napi átlagkeresetnek megfelelő nyereségrészesedést fizetnek dolgozóiknak, három napival többet, mint az állami gazdaságok országos átlaga.

különösen kiemelkedő munkát végeztek a Lajta-hansági állami gazdaság dolgozói és vezetői. a néhány esztendővel ezelőtti még erősen veszteséges gazdaság 1966-ban 52 millió forint vállalati nyereséggel zárta mérlegét. a kimagasló termelési és pénzügyi eredmények maximális, 26 napi átlagkeresetnek megfelelő nyereségrészesedés kifizetését teszik lehetővé.

a gazdaság két vezetőjét, tóth lászló kossuth-díjas igazgatót és vámos ferenc kossuth-díjas igazgatóhelyettesét, akik 1962-ben önként vállalták az akkor még igen nehéz helyzetben lévő nagyüzem irányítását, most a földművelésügyi miniszter magas pénzjutalomban részesítette. a jutalmakat klenczner andrás földművelésügyi miniszterhelyettes adta át. /mti/

15.55/e

- 33 -

bb 48. május 3-án összeül a magyar szakszervezetek XXI. kongresszusa - ülést tartott a szakszervezetek országos tanácsa

t hi/lk-ju zs /3/

1967. március 24.

a szakszervezetek országos tanácsa pénteken az édosz székházában ülést tartott. Blaha Béla elnök beszámolt a legutóbbi tanácsülés óta végzett munkáról, s részletesen értékelte a szakszervezeti választások tapasztalatait.

ezután Gáspár Sándor, a szot főtitkára ismertette a magyar szakszervezetek közelgő XXI. kongresszusa elé terjesztendő beszámoló tervezetét. az ülés megvitatta és elfogadta a kongresszus elé kerülő dokumentumokat, amelyeket a korábban létrehozott munkabizottságok dolgoztak ki.

a szot ülése elhatározta, hogy a magyar szakszervezetek XXI. kongresszusát május 3-ra hívja össze, s annak napirendjéről a következő témákat javasolja:

1./ a szakszervezetek országos tanácsának beszámolója a XX. kongresszus óta végzett munkáról, és a magyar szakszervezetek soronkövetkező feladatai. előadó: Gáspár Sándor, a szot főtitkára.

2./ a szakszervezetek országos tanácsa számvizsgáló bizottságának jelentése. előadó: Somogyi Miklós, a számvizsgáló bizottság elnöke.

3./ a magyar szakszervezetek alapszabályának módosítása. előadó: Gál László, a szot titkára.

4./ a szakszervezetek országos tanácsának és számvizsgáló bizottságának megválasztása.

a kongresszuson a magyar szervezett dolgozókat 600 küldött és 460 meghívott vendég képviseli. résztvesz a kongresszuson számos külföldi testvérszakszervezet képviselője is./mti/

15.59/szd 16.02/p

-34-

1/2

bb 49. művészeti vetélkedő, a Bobby Baker-ügy, hat tévéjáték, - sajtótájékoztató a tévé második negyedévi terveiről

t de/qk-lm zs /6/

1967. március 24.

bőséges választék művészeti és szórakoztató műsorokban, sokoldalú, változatos tájékoztatás napjaink eseményeiről, társadalmi-politikai kérdéseiről, több új ismeretterjesztő sorozat - így jellemezhető a magyar televízió második negyedévi tervei, amint Kulcsár Ferenc, az mrt elnökhelyettese elmondotta a pénteki sajtótájékoztatóján.

a tévéadások színvonalának javítására azért is fokozott gondot fordítanak, mert az elmúlt három hónapban ismét több mint 78 ezerrel - 8.5 százalékkal - növekedett az előfizetők száma, s ma már eléri az 1,049 000-et.

az aktuális és politikai műsorokkal széles körű, rendszeres tájékoztatást nyújtanak az országban és a nagyvilágban zajló eseményekről. a „monitor” című külpolitikai sorozat tématerveiben szerepel például „az éhező világ”, című összeállítás, amely a népek táplálkozási adatairól nyújt érdekes ismertetőt. ugyanebben a sorozatban dokumentumokat láthatnak, hallhatnak a nézők arról is, hogy mennyit költ a világ fegyverkezésre. újra megindul a „mezőgazdasági újdonságok, érdekességek”, című sorozat, amelyet elsősorban a téveszeknek ajánlanak. a „falusi könyvszolgálat”, című új sorozat a megjelent, illetve kiadásra szánt szakkönyvekről, szépirodalmi művekről nyújt rendszeres tájékoztatást a vidéki nézőknek. az egyedi műsorok közül érdeklődésre tarthat számot a szibériát bemutató új dokumentumfilm, valamint a magyar tudományos akadémia-ról készült filmröport.

a művészeti és szórakoztató műsorok dus programjából a nézők minden rétege kiválaszthatja az őt leginkább érdeklő számot. kéthetenként - szombat délután - jelentkezik az új sorozat: „a tévé filmmuzeuma”, amely a második negyedévben a szovjet filmművészet klasszikus alkotásaiból mutat be néhány remekművet. érdekes újdonság lesz a 12 hétre tervezett „művészeti vetélkedő”, a májusban induló, formájában is új versenysorozat témája az orosz és szovjet művészet, de a versenyzőktől földrajzi és történelmi ismereteket is megkívánnak. formai érdekessége: minden alkalommal egy-egy versenyző lép a kamerák elé, hogy számot adjon ismereteiről.

/folyt.köv./

16.02/ju 16.02/p

-35-

1/2

bb 49. /művészeti...1. folyt./-lm

101. szenátor,, című tévé-filmjűdenség a hírhedt bobby
-ügyet eleveníti fel. új sorozat ismerteti meg a néző-
ket a dzsessz alapelveivel. folytatják a népszerű ,,világ-
-tárak,, című sorozatot, amelyben többek között gene kelly,
diana warwick művészi pályafutását mutatják be.

május 1-én ünnepli a tévé működésének tízéves évfor-
dulóját. ebből az alkalmából ,,tíz év - egymillió,, címmel
vidám, szórakoztató műsort sugároznak.

Játékfilmek között újra láthatják a nézők az ,,ének
az esőben című nagy sikerű amerikai, az ,,üzlet a korzón,,
című csehszlovák, a ,,kifulladás vad,, című amerikai, a ,,ke-
serű rizs,, című olasz és a Lessing drámájából készült
,,minna von barnhelm,, című filmalkotást.

a tavaszi hónapokban hat tévéjátékot mutatnak be. ezek
között szerepel dosztojevszkij ,,a nagybácsi álma,, című
tévéjáték, amely a nagy orosz író egyik kevésbé ismert alko-
tását jeleníti meg a képernyőn. a második negyedévben kerül
műsorra dürrenmatt műve: a baleset, péger antal, kovács ká-
roly, somogyi erzsi, pécsi sándor, kemény lászló, gonda györgy
főszereplésével. ,,rivalda nélkül,, címmel molnár ferenc ke-
véssé ismert prózai műveit - a szentolvajok-at, a gőz-
oszlop-ot, az első lépés-t, az aranyóra és a lánc-ot stb.
idézik fel. ,,a morrison-ügy,, címmel albert maltznak azt a
drámáját dolgozták fel, amelyben az amerikai közélet közelmult-
jának legsötétebb időszakát, a maccarthy-korszakot veszi
bonckés alá.

változatosan szórakoztatják a fiatal korosztályokhoz
tartozó nézőket az ifjúsági és gyermekműsorok. nyolc részlet-
ben kerül a képernyőre fekete istván nagy sikerű ifjúsági
regényének, a ,,tűskevár,,-nak filmfeldolgozása. érdekes vállat-
kozásnak ígérkezik a ,,hajóépítő fiatalok,, című sorozat,
amely a magyar hajó- és darugyár egyik szocialista ifjúsági
brigádjának életéről nyújt érdekes s egyben szórakoztató ri-
portázst. befejeződik a ,,rajzolj velünk,, vetélkedő, amelynek
két döntőjét májusban tartják. kresz-vetélkedőt is rendeznek a
közlekedési parkban, s a ,,ki mit segít otthon?,, című mű-
sorral az anyák napjáról emlékeznek meg.

/folyt. köv./

16.15/szb

14 20 P

-36-

He

bb 49. /művészeti...2. folyt./-lm

a sportkedvelők tájékoztatásáról, szórakoztatásá-
ról is körültekintően gondoskodnak a tévé szerkesztői.
áprilistól a labdarugás urálja a sportéletet ennek megfe-
lelően összesen 16 mérkőzésről ad helyszíni közvetítést a
tévé. bemutatják a magyarország - jugoszlávia, a magyaror-
szág - hollandia, a dánia - magyarország, az ndk - hollan-
dia, a szovjetunió - ausztria, a románia - olaszország mérkő-
zéseket, a magyar népköztársasági kupa döntőjét stb. közve-
titést adnak a kard csapatok európa kupa-döntőjéről, az
ökölvívó országos egyéni bajnoki döntőről, a magyar-svéd
davis kupa teniszmérkőzésről, a magyar-szovjet súlyemelő
viadalról és több nagy atlétikai sporttalálkozóról./mti/

bb 58. a szegedi megyei jogú városi tanács alakuló ülése

vid-fm-tné-lm ká /2/

1967. március 24.

pénteken megtartotta alakuló ülését a szegedi megyei
jogú városi tanács. az ülésen 11 tagú végrehajtóbizottságot
választottak, amely ismét dr. biczó györgyöt bizta meg a
vb elnöki, papp gyulát és árval józsefet a vb elnökhelyette-
si és dr. csikós ferencet a vb titkári tisztség ellátásával.
ezt követően megválasztották a hat állandó bizottság 50 tag-
ját, valamint az ideiglenes munkabizottságot a tanács éves
munkaprogramjának kidolgozására./mti/

bb 60. a béke és barátság kertjében

vid kz/sk-lm ká /3/

1967. március 24.

szabolcs-szatmár megye legjobb kertészei pénteken a
szovjet-magyar határövezetbe utaztak, hogy a szovjetunió
kárpaton-tuli szovhozainak és kolhozainak dolgozóival közö-
sen ápolják nyolc évvel ezelőtt telepített béke és barátság
kertjüket, amelyben az idén már 13 500 jonatán almafa hoz
fűszeres illatú termést. a találkozó, mint az elmúlt években
is mindig, tapasztalatcsere jellegű. a hagyományokhoz híven
nemcsak a gyümölcsstermelést, hanem a nagyüzemi gazdálkodás
összes üzemágait érintő problémákat megvitatják a kárpat-
ukrajnai és a szabolcs-szatmár megyei szakemberek./mti/

16.10/lm

14 20 P

-37-

He

bb 56. több mint 1 600 ipari tanuló versenyez a szakma kiváló tanulója címért az országos döntőkben - 10 180 fiatal vesz részt tanulmányi versenyeken - sajtótájékoztató az országos versenyről

t sb/tm szb 10 /5/

1967. március 24.

a múlt 9. számú bányai donát ipari tanuló intézet és szakiskola helyiségében pénteken sajtótájékoztatót tartott nádor györgy, a kisz központi bizottsága középiskolai és szakmunkástanuló osztályának vezetője és csillag lászló, a munkaügyi minisztérium főosztályvezetője. beszámoltak arról, hogy a kisz központi bizottsága, a szot, a szakminisztérium, valamint a szövetség, az okisz és a kiesz a felszabadulás évfordulójának tiszteletére ebben az évben is megrendezte az ipari tanulók országos versenyét a szakma kiváló tanulója cím elnyeréséért.

az idén a 3 évvel ezelőtti 40-nel szemben 58 szakmában induló verseny, amelynek első szakaszában mintegy 30 000 fiatal vett részt. a területi elődöntőkről több mint 1 600 ipari tanuló - tavaly csak 1 400 - jutott be a döntőbe. most már megkezdődtek és március végére befejeződnek a szakmai döntők. ezeken már nemcsak rajz alapján elvégzendő gyakorlati feladatokat oldanak meg, hanem anyag- és szakismeretből, valamint matematikai és politikai ismeretekből is vizsgáznak a fiatalok. országszerte nagy érdeklődés kíséri a versenyt, amely egyúttal a pályaválasztást is segíti, a versenyt rendező intézetek ugyanis a szakmák megismeretése érdekében meghívták a vetélkedőkre a közeli általános és középiskolák végzős tanulóit.

április 1-én kerül sor az ünnepélyes eredményhirdetésre és jutalomkiosztásra vidéken és budapesten egyaránt. szakmánként az első helyezett beutalót kap kétéves külföldi jutalomútlóra, a másodikat 600 forinttal, a harmadikat 300 forint értékű vásárlási utalvánnyal jutalmazzák, s mindhárom helyezett megkapja a szakma kiváló tanulója címet, oklevelet és a helyezéseknek megfelelő arany, ezüst, vagy bronz plakettet, illetve kis jelvényt. megjutalmazzák a díjazott tanulók szakoktatóit, tanárait, s azoknak a fiataloknak, akik a versenyben elérték a szakmunkás szintet, szakmunkás bizonyítványt adnak.

/folyt.köv./

16.31/szb

14 20 10

-38-

Wk

bb 56. /több mint... 1. folyt./- szb

a szakma kiváló tanulója verseny országos döntőinek időszakiában a fontosabb iparágakból 10 180 ipari tanuló történelem, helyesírás, matematika, szakrajz, valamint anyag- és szakismeret tantárgyban tanulmányi vetélkedőn méri össze tudását. a tanulmányi verseny legjobbjait és a tantárgyankénti tanulmányi verseny legjobbjait meghívják az első országos diákkonferenciára is, ősszel pedig részt vesznek azon a nemzetközi konferencián, amelyet a divsz felkérésére a kisz rendez budapesten a szakmát tanuló fiatalok helyzetének megbeszélésére. /mti/

bb 57. dr. lévárdi ferenc nehézipari miniszter a mecseki szénbányászati tröszt szakszervezeti bizottságának küldött-értekezletén

vid-fm/tné szb k6 /5/

1967. március 24.

a mecseki szénbányászati tröszt szakszervezeti bizottsága pénteken a vasasi művelődési házban tartotta küldött-értekezletét. a tanácskozáson megjelent dr. lévárdi ferenc nehézipari miniszter, valamint vajda ferenc, a bányász szakszervezet központi vezetőségének tagja is.

a 18 000 dolgozó érdekvédelmét képviselő szakszervezeti bizottság beszámolóját követő vitában felszólalt dr. lévárdi ferenc nehézipari miniszter. többek között arról beszélt, milyen segítséget kérnek és várnak a szakszervezetektől a szénbányászati időszerű feladatainak eredményes megoldásához. a szénbányászatnak - hangsúlyozta a miniszter, - megbecsült helye és szerepe van a népgazdaságban. nem a szénbányászat visszafejlesztéséről, hanem a megkivánt termelési szint mellett az erőteljes korszerűsítésről és a jövedelmezőség növeléséről van szó. az energiaszerkezet korszerűsítésével kapcsolatban elmondotta, hogy ennek előnyei nemcsak magasabb népgazdasági szinten jelentkeznek, hanem közvetlenül érintik az egyéni fogyasztókat is. az országban mind több család használ gázt. ebben az évben 150 000 háztartást kapcsolhatnak be a fogyasztókörhöz, s ezzel 1967 végére megközelíti a 700 000-et a propán-bután gázzal ellátott háztartások száma. a kormány határozatot hozott a szénbányászatban felszabaduló dolgozók problémáinak méltányos rendezésére; - az ezzel kapcsolatos részletes végrehajtási utasítás a közeli napokban jelenik meg.

a küldött-értekezlet megválasztotta a tröszt szakszervezeti tanácsának 41 tagját és 31 küldöttet delegált a budapesti szakmai kongresszusra. /mti/

16.37/szb

14 20 10

-39-

Wk

bb 59. magyar-német összefogással április 4-re befejezik a visontai gépírási elektromos berendezésnek szerelését

vid-szf/tné-lm ká /5/

1967. március 24.

a mátraaljai szénbányászati tröszt gépszerelési üzemének két szocialista brigádja 19 nappal a tervezett határidő előtt befejezte annak az 1400 tonna súlyú marótárcsás kotrógépnek a mechanikai szerelését, amely a tervek szerint az idei nyáron kezd dolgozni, a visontai külszíni fejtésű szénbánya nyitásánál. a hatalmas gép „saját lábán”, áll és már csak elektromos szerelése van hátra. a kandó kálmán szocialista brigád vállalta, hogy 10 nappal a tervezett határidő előtt, már április 4-re befejezi a visontai gépírási elektromos berendezésnek szerelését. igen nehéz, bonyolult feladat ez, mert ilyen géppel még nem volt dolguk a villanszerelőknek, teljesen új szerkezeti elemekkel és munkafolyamatokkal kell megismerkedniük. az elektromos berendezés mérete is monumentális; súlya 148 tonna, a különleges „idegrendszer”, képező kábelek hossza 30 kilométer. segítenek magyar munkásoknak az ndk-beli szakemberek, akik csatlakoztak a kandó kálmán brigád vállalatához.

amint az elektromos rendszer helyére kerül, megkezdik az egyes gépfunkciók üzemi próbáit. helybenjárással részenként próbálják ki a visontai gépírást. a próba három hónapot vesz igénybe./mti/

bb 61. újabb szivarkülönlegesség: a tűnde

vid-szf/tné-lm ká /2/

1967. március 24.

tűnde néven újabb szivar különlegességet készített husvétra az egrői dohánygyár. az új szivar könnyű, enyhe illatu, zamatos ízű dohánytermék. formája is új: karcsubb mint a többi szivar, hossza 120 milliméter. jó minőségű import és hazai dohányokból készül. izléses ötös csomagolásban, hat forintért került forgalomba. a tűnde néhány budapesti dohányboltba már pénteken eljutott, a következő napokban pedig országsszerte kapható lesz. naponta tízezer tűnde szivart gyártanak egerben./mti/

16.30/lm

14 25 P

- 40 -

Phk

bb 62. kádár jános és kállai gyula fogadta a német demokratikus köztársaság új nagykövetét

lk-lm zs

1967. március 24.

kádár jános, az mszmp központi bizottságának első titkára pénteken bemutatkozó látogatáson fogadta dr. herbert plaschke-t, a német demokratikus köztársaság új magyarországi rendkívüli és meghatalmazott nagykövetét. ezt követően kállai gyula, a minisztertanács elnöke fogadta a nagykövetet./mti/

bb 63. hazaérkezett a szovjetunióban járt pártmunkásküldöttség

gk-lm zs

1967. március 24.

pénteken hazaérkezett az mszmp pártmunkásküldöttsége, amely a szovjetunió kommunista pártja meghívására balló istvánnak, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága agitációs és propaganda osztálya helyettes vezetőjének vezetésével látogatást tett a szovjetunióban. a küldöttséget a ferihegyi repülőtéren sebestyén jeno, a központi bizottság külügyi osztályának helyettes vezetője fogadta. jelen volt f.j. tyitov, a szovjetunió budapesti nagykövete is./mti/

bb 64. több mint négyszázezer forint gyorssegély a bodrog-menti árvizkárosultaknak

1 kf/kf-lm le /2/

1967. március 24.

az állami biztosító az év elején vezette be az árvizkárosokra is érvényes épület-, illetve háztáji biztosítást, amelyet országsszerte mintegy negyedmillióan kötöttek meg. az új feltételek szerint a biztosító nemcsak az épületek árvizkárait téríti meg, hanem az árvizveszély miatti kötelező kiköltözés esetén 2 000 forint gyorssegélyt is ad.

februárban 31, a ronyva patak áradása miatt kiköltöztetett és biztosítással rendelkező sátoraljai helyi lakosok kaptak ilyen segélyt. ebben a hónapban a bodrog áradása következtében sárospatakon, végardón és bodrogolasziban a partközeli házakat elöntötte a víz. a kiköltöztetett családoknak az állami biztosító több mint 400 000 forint gyorssegélyt fizetett ki.

/folyt.köv./

16.30/lm

14 30 P

- 41 -

Phk

bb 64. /több mint...1. folyt./-lm

az előzetes becslések szerint borsod megyében a tavaszi áradás a biztosított házakban mintegy egymillió forintos kárt okozott. a károk megállapítása sátoraljujhelyen már befejeződött, a többi helyen a lehetőségekhez képest, amint a víz elvonul, ugyancsak gyorsan rendezik az árvíz-károkat./mti/

bb 65. foglalkoztató könnyűipari üzemek építését kezdtek meg dorogon

vid-szf/tné-lm ká /A/

1967. március 24.

dorogon megkezdtek az első olyan könnyűipari üzemek építését, amelyekbe fővárosi vállalatok többségében nőket foglalkoztató részlegel költöznek. a szénbányászati tröszt feleslegessé vált üzemépületeit korszerűsítik, alakítják át erre a célra. ilyen épületekbe költözik az építésügyi minisztérium fémszerelvényáru gyára, fém épületalkatrészeket, ablak-tokokat, kilincseket gyártanak majd benne asszonyok és lányok.

megkezdtek egy bányászszálló átalakítását is. ebben a május 1. ruhagyár kezdetben 200 dolgozót foglalkoztat, számukat azonban később ötszázra szándékozik növelni./mti/

bb 66. befejeződött az ötnapos nemzetközi könnyűbeton szimpózium a magyar tudományos akadémián - nemzetközi munkabizottság alakult - budapesten ülésezett a rilem ügyvezető elnöksége

t sb/lk-lm 1a /5/

1967. március 24.

az építőipari kutató intézetek nemzetközi egyesülése, a rilem felkérésére ötnapos könnyűbeton szimpóziumot rendezett a magyar tudományos akadémia épületében az építéstudományi intézet. a szimpózium, amelyen 28 ország 150 tudósa, - köztük 25 magyar vett részt, pénteken délután tartotta záróülését.

dr. tóbiás loránd, az építéstudományi intézet igazgatója foglalta össze zárszavában az ötnapos vita eredményeit. megállapította, hogy a tanácskozás elé tárt valamennyi kutatási témában sikerült meghatározni a további tudományos munka leg sürgetőbb és legfontosabb tennivalóit.

/folyt. köv./
17.30/lm

- 42 -

mti

bb 66. / befejeződött az ... 1. folyt./-ju

különösen fontos, hogy a vita feltárta a könnyűbeton - a vizsgálati módszerek egységesítésének lehetőségeit is. a tudományos tanácskozás teljes anyagát - több mint 60 előadás és felszólalás szövegét - angol és francia nyelven foglalják össze és a közeljövőben két kötetben kiadják.

x x x

az ötnapos tanácskozás alkalmából megalakult a rilem könnyűbeton munkabizottsága, amely dr. j. stork-nak, a pozsonyi akadémiai kutató intézet igazgatójának elnöklétével kiegészíti és újabb témákkal bővíti a könnyűbeton szimpóziumon javasolt kutatási és vizsgálati módszerek irányelveit.

x x x

a szimpóziummal egyidőben budapesten ülésezett a rilem ügyvezető elnöksége, amely r. l. hermite, a párizsi építéstudományi intézet igazgatójának elnöklétével meghatározta a nemzetközi tudományos szervezet 1967. évi munkatervét, többek között az idén párizsban és brüsszelben nemzetközi kollekviumot tartanak a betonadalékként hasznosítható műanyagokról, illetve a beton tulajdonságait javító anyagok vizsgálati módszereiről. az ügyvezető elnökség a következő három évre ismét megválasztotta elnökségi tagnak dr. tóbiás lorándot, az építéstudományi intézet igazgatóját. a rilem ügyvezető elnöksége legközelebb párizsban ülésezik. /mti/

bb 67. wilder-bemutató a madách színházban

t pr/gk-ju zs 3

1967. március 24.

jelentős darabbal iratkozott fel az évad premier-listájára a madách színház: pénteken bemutatták az amerikai thornton wilder „a mi kis városunk,, című színművét. a bemutató színháztörténelmi érdekessége, hogy az 1938-ban előadott wilder-mű volt az első formabontó színdarab, amelyben a darab cselekményétől független személy - a rendező - a főszereplő. aki narrátorként színelőpve irányítja a történetet, pergeti tetszése szerint előre-hátra időben s térben az eseményeket.

/folyt. köv./
13.--/szb

1935P

-43-

mti

bb 67. /wilder-bemutató... 1. folyt./- szb

a darab - amely az 1900-as évek elején játszódik egy amerikai kisvárosban és két fiatal kibomló szerelmét, családjaik életének sorsfordulót kíséri végig - Lengyel György rendezői irányításával ért előadásra. a wilder-figurák alakjában neves színészek egész sora lépett színpadra, köztük Bessenyei Ferenc, Horváth Jenő, Tolnay Klári, Cs. Németh Lajos, Greguss Zoltán, Kiss Mányi, - vendégként - pap Éva. /mtl/

bb 68- megválasztották a termelőszövetkezeti kongresszus vas megyei küldötteit

vid-kz/sk szb ká /7/

1967. március 24.

Szombathely művelődési és sportpalotájában pénteken rendezték meg a vas megyei termelőszövetkezetek kongresszus előtti tanácskozását. a megye 35 000 termelőszövetkezeti és szakszövetkezeti tagját 150 küldött képviselte. ott voltak a tanácskozáson a szövetkezeti mozgalom köztisztviselőiben álló veteránjai, továbbá Szirmai Jenő, az MSZMP központi bizottságának tagja, a szövetség elnöke, Hont János, a földművelésügyi miniszter első helyettese, Kovács Antal, az MSZMP vas megyei bizottságának első titkára és dr. Gonda György, a megyei tanács végrehajtó bizottságának elnöke.

Czirák Ferencnek, a megyei pártbizottság titkárának megnyitóját dr. Kovács János, a megyei termelőszövetkezeti tanács elnöke számolt be a vidék termelőszövetkezeteinek helyzetéről, feladatairól és a megyei tanácskozást megelőző közgyűlések tapasztalatairól.

az aprófalvas vas megyében, - mint a beszámoló rámutatott - eredetileg 263 kis termelőszövetkezet alakult. ezek a kis gazdaságok azonban szétforgácsolták az erőket, s ezért az utóbbi időben egyesülések révén 151-re csökkent a számuk. a koncentrált közös gazdaságok most már egyenletesen fejlődnek. előrelépésük arányára jellemző, hogy az 1962. évi 990 millió forint értékű helyett tavaly már egymilliárd háromszázötvennégy millió forint értékű mezőgazdasági terméket és terményt állítottak elő. tiszta vagyonuk értéke ugyanezen idő alatt megkétszereződött, s így most már megközelíti az egymilliárd száznegyven millió forintot.

/folyt.köv./
18.10/e 19 39 p

- 44 -

Nek

bb 68. /megválasztották a... 1. folyt./- szb

a gazdaságirányítás új rendszere - hangsúlyozta a továbbiakban a beszámoló - a fejlődés új távlatait nyitja meg, de ezzel szoros összefüggésben új követelményeket is támaszt. minden szövetkezet vezetőségének teljes felelősséggel és közzévalással kell irányítania gazdaságát. csaknem mindenütt felmerül a kérdés: megbirkóznak-e ezzel a kétségtelenül nehéz feladattal a termelőszövetkezetek vezetői. hogy e kérdésre az esetek többségében igennel lehet válaszolni, az elsősorban annak köszönhető, hogy az egyetemet és szakközépiskolát végzett szakemberek, termelőszövetkezeti vezetők száma az utóbbi években megkétszereződött a megyében.

a küldöttek a szövetkezeti tagságtól kapott megbízásuknak megfelelően felelősségteljes megalomlással vettek részt a beszámoló vitákban és sok utravalóval látták el az országos kongresszusra ez alkalommal megválasztott 15 küldöttest. Horváth Károly, a Répcelaki Petőfi Termelőszövetkezet elnöke hangot adott annak a kívánságnak, hogy a területi szövetségek szakembereinek kiválasztásánál kérdezzék meg az érdekelteket termelőszövetkezeteket is. a szövetségtől egyébként azt várják, hogy segítséget adjon a vállalati gazdálkodás rendszerének kialakításában, s általában minden olyan probléma megoldásában, amelyre a termelőszövetkezetek egymagukban nem képesek. Kondor Imre Nicki termelőszövetkezeti elnök arról beszélt, hogy a szövetkezeti mozgalom fejlődésének egy olyan új szakaszába lép, amely megkívánja az átfogó jogi érdekvédelmi szervek - a területi szövetségek - megszervezését. a szövetkezeteknek, - mint mondotta - eddig is voltak „patronusaik,, de ez a forma már nemcsak elavult, hanem sok tekintetben gátolta is a fejlődést. fontos feladata lesz a szövetségeknek, hogy sokrétű és helyes információkkal lássák el a területükön gazdálkodó termelőszövetkezeteket. rendszeres és megbízható tájékoztatást kell adniok az árak alakulásáról, a piaci igényekről, a fogyasztók véleményéről, az árumozgatásról, s nem kevésbé az exportlehetőségekről. a szövetkezeti gazdaságok mindezeket figyelembe vehetik termelésük megszervezésénél, irányításánál, a termelést érintő távlati és napi döntések meghozatalánál.

a hozzászólók nagyrésze beszélt az idős szövetkezeti gazdák problémáiról. többek között rámutattak, hogy a legnehezebb idős korban is becsülettel helytálló idős szövetkezeti gazdák bizalommal tekintenek a jövőbe. a termelőszövetkezetek gyors fejlődése, a kormány legújabb intézkedései megnövelték a közös gazdaságok becsületét. 1962-ben még egyetlen szakmunkás sem volt a vasi termelőszövetkezetekben, s jelenleg már megközelítően 3 000-an vannak. /folyt.köv./

18.25/e 18 35 p

- 45 -

Nek

bb 68. /megválasztották a...2. folyt./- szb

az általános iskolát végzettek közül is mind többen készülnek mezőgazdasági pályára, s a korábban elvándoroltak egy része is visszatér. Legutóbb 500 fiatal, korábban zömmel iparban dolgozó férfi és nő kérte felvételét a közös gazdaságokba.

a tanácskozás befejeztével a termelőszövetkezetek megszilárdításában kiemelkedő érdemeket szerzett küldötteknek kiváló termelőszövetkezeti tag, illetve kiváló mezőgazdasági dolgozó kitüntetést adtak át. /mti/

bb 69. tovább erősítik szolnok megye és tallinn kapcsolatát - ülést tartott az mszbt szolnok megyei elnöksége

vid-fm/tné szb ká /3/

1967. március 24.

a nagy októberi szocialista forradalom ötvenedik évfordulójának tiszteletére gazdag munkaprogramot állítottak össze szolnok megyében - állapította meg pénteki ülésén az mszbt megyei elnöksége. kiállításokon, előadásokon, filmbemutatókon ismertetik a szovjetunió életét, fejlődését. április 4-én „a szovjet állam 50 éve”, címmel kiállítás nyílik szolnokon. jászfelsőszentgyörgyön, jánoshidán, kunmadarason és a megye több községében, városában magyar-szovjet baráti találkozókra kerül sor. tovább erősítik a testvéri kapcsolatot az észt szovjet szocialista köztársaság fővárosával, tallinn-nal. hazánk felszabadulásának évfordulója alkalmából képzőművészeti kiállítás nyílik tallinnban. a kiállítás anyagát a szolnok megyei képzőművészek alkotásaiból állították össze. az észt nemzeti ünnep alkalmából, július 21-én a tallinni kiállításának szolnoki megnyitójára kerül sor. a megye egyik középiskolájában létrehozzák az „észt köztársaság ifjú barátai”, -nak klubját. az idén is számos turistacsoport utazik a szovjetunióba és szovjet csoportok viszonyozzák a látogatást. /mti/

18.30/szb 1935 P

-46-

Mk

bb 71. a fővárosi hajózási vállalat közli,

sz nbj-ju 1e

1967. március 24.

hogy hajójáratot indít a margitszigetre, gellért tér - petőfi tér - baithyány tér utvonalon. a hajók jó idő esetén március 25-én 13-tól 19 óráig, 26-27-én 9-től 19 óráig huszpercenként közlekednek. az istván park és a margitsziget között átkelő hajó jár március 25-én 13 -tól 19 óráig, 26-27-én 9-től 19 óráig, ezt követően hétköznapokon 9-től 18 óráig, szombaton és munkaszüneti napokon 9-től 19 óráig. a jászai mari tér és a margitsziget közötti hajóátkelő járat március 25-én 13-tól 19 óráig, március 26-27-én 9-től 19 óráig szállítja az utasokat. a továbbiakban csak szombat-vasárnaponként közlekedik a megadott időpontokban. /mti/

bb 72. pályázat a magánérből épülő lakóházak épületgépészeti magjának megtervezésére

k sb/lk-ju 1e 1

1967. március 24.

az építésügyi minisztérium pályázatot hirdet a magánérből épülő lakóházak épületgépészeti magjának megtervezésére. a tervpályázat kiírást már átvehetik az érdeklődők az építésügyi minisztérium pénztárában. a kész terveket - kizárólag postán - június 14 -ig kell elküldeni a minisztérium építéstervezési főosztályának / bp. v. , beloiannisz utca 2-4. /. a bíráló bizottság június 30-ig hirdeti ki a tervpályázat eredményét. a legjobb pályaművek díjazására és megvásárlására összesen 150 000 forintot irányoztak elő. /mti/

18.55/ju 1935 P

-47-

Mk

bb 74. focok jend látogatása győrött

vid ké/sk-ju ká 2

1967. március 24.

focok jend, az mszmp politikai bizottságának tagja, a minisztertanács elnökhelyettese pénteken győrbe látogatott. délelőtt a megyei pártbizottság vezetőivel találkozott, majd délután felkereste a magyar vagon- és gépgyárat, ahol horváth ede vezérigazgató tájékoztatta a vendéget arról, a nagyszabású munkáról, amely a győri gyárban indult a motorgyártási program megvalósításáért. a minisztertanács elnökhelyettese megtekintette azokat a munkaterületeket, ahol a motorgyártás és a futóműgyártás részére épülnek a csarnokok. /mti/

bb 75. téli ,, visszavágók,, viharos széllel, hózáporokkal - lassu javulás kezdődik

i cs/qk-ju ie 3

1967. március 24.

péntekre grönlandi eredetű hűvös légtömegek özönlöttek el közép-európát, s hazánkban a frontváltások helyenként 80 kilométeres óránkénti sebességű szélviharral szorították ki a korábban kissé már fölmelegedett levegőt. kecskemét vidékéről 110 kilométeres óránkénti sebességű, orkánszerű széllesekkel jelentettek a megfigyelők. a budapesten mért napi középhőmérséklet csütörtöki 1,8 fokos melegtöbbletét pénteken 1,5 fokos meglehiány váltotta fel. a hirtelen légcserét futó esők, hózáporok kísérték országszerte. budapesten a déli, kora délutáni órákban szinte félóránként váltakozott a tavasz és a tél.

európa-szerte szeszélyes az időjárás, az atlanti-óceáni partvidéken azonban már megcsöndesült a szél, franciaországban a hőmérsékleti maximumok 9-12 fokig emelkedtek, az ibériai-félszigeten 15-17, a pónságon és a balkán néhány vidékén 20-21 fokot mutattak a hőmérők.

a meteorológusok szerint szombaton a szél átmeneti mérséklődésére számíthatunk. de még lesznek futó esők, szórványos hózáporok is. a hajnali minimumok szintje előreláthatólag mínusz 2- plusz 3 fok között alakul ki, a szombati maximumok plusz 6- 11 fokig emelkednek. /mti/

19.00/ju

19.00/10

-48-

pk

bb 70. nagyjelentőségű szerződés magyarország és az ndk építésügyi együttműködéséről

i sb/lk-lm ie /1/

1967. március 24.

néhány napig budapesten tartózkodott a német demokratikus köztársaság építésügyi minisztériumának küldöttsége, rudolf eichhorn miniszterhelyettes vezetésével. a delegáció tájékozódott a magyar építőipar eredményeiről és meglátogattott több nagy tervező vállalatot. a német szakemberek és a dr. sebestyén gyula építésügyi miniszterhelyettes vezette magyar küldöttség tagjai tárgyalásokat folytattak a két baráti ország építésügyi kapcsolatainak fejlesztéséről.

a két ország építésügyi együttműködéséről hosszú távlatra szóló megállapodást kötöttek, amelyet pénteken délelőtt írtak alá az építésügyi minisztériumban. a megállapodás egyik legfontosabb pontja a műszaki tervezésben irányoz elő rendszeres, folyamatos együttműködést. ennek alapján a magyar tervező vállalatok a következő években jelentős megbízásokat kapnak az ndk-ban építendő lakótelepek és középületek - szállodák, kórházak, tudományos intézetek, sportlétesítmények, üdülők - műszaki terveinek elkészítésére és kivitelezésük művezetésére. a ndk igénybe veszi a magyar tervezők közreműködését ipari üzemek, erőművek és más szolgáltatási intézmények megvalósításában is.

a pénteken aláírt egyezmény előirányozza, hogy a magyar és a ndk-beli tervezők közösen vegyenek részt pályázatokon, működjenek együtt más országok részére végzendő munkákban, bővítsék a szellemi exportot. a közös munkák lebonyolítását magyar részről a tesco, az ndk részéről a limex külkereskedelmi vállalat intézi.

a német építésügyi küldöttség pénteken délután elutazott budapestről. /mti/

19.00/Lm

19.00/10

-49-

pk

bb 73. a veszprém megyei termelőszövetkezetek kongresszus előtti tanácskozása

vid kz/sk-lm ká /9/

1967. március 24.

Veszprém megye 188 termelőszövetkezetének küldötte tanácskozott pénteken a megyeszékhelyen, az országos kongresszust megelőző nagyarányú tanácskozáson részt vett és felszólalt Fehér Lajos, az MSZMP politikai bizottságának tagja, a minisztertanács elnökhelyettese, továbbá Pap János, az MSZMP központi bizottságának tagja, a veszprém megyei pártbizottság első titkára, dr. Bodegán János, a megyei tanács elnöke és a veszprém megyei mezőgazdasági kutatók képviselői.

A megyei termelőszövetkezeti tanács beszámolóját Vándor József, a tanács elnöke terjesztette a küldöttek elé, mint elmondotta, a megyei tanácskozást megelőző közgyűléseken a szövetkezeti tagok több mint 2 000 észrevételét, javaslatát jegyezték fel, különösen élénk visszhangot váltott ki a kormányban azok az intézkedések, amelyek az új gazdasági mechanizmus bevezetését készítik elő, szinte mindenütt foglalkoztak az új nyugdíjrendeletről, valamint a háztáji terület munka szerinti juttatásával.

az új gazdasági mechanizmust előkészítő intézkedések máris jól mérhető eredményeket hoztak a megyében, a fokozott önállóság hatására fellendültek a melléküzemágak, a szövetkezeti gazdaságok jövedelmének ma már 18 százaléka a segéd-, mellék- és feldolgozó-üzemekből ered, s ez - mivel az érintett területeken, elsősorban is a rendkívül rossz talajú bakony-vidéken a föld önmagában nem tudná biztosítani a megélhetést - lényegében ugyanilyen összegű állami támogatást pótol. sikeresen vizsgázott a devecseri járásban bevezetett árkiegészítési dotáció is, amelynek hatására egyetlen év alatt 44 millió forinttal emelkedett a járás közös gazdaságaiban előállított termékek értéke, az utóbbival kapcsolatban a vita során a devecseri termelőszövetkezet elnöke rámutatott, hogy közös gazdaságuk 1965-1966-ban - az állami támogatás akkor alkalmazott rendszerében - összesen ötmillió forintot kapott, ez az összeg azonban - a kialakult rendszerből adódóan - mindig későn érkezett, s így sohasem tudták megfelelően kamatoztatni.

/folyt.köv./

19.13/szb 4940 V

-50-

nek

bb 73. /a veszprém ...1. folyt./-lm

az új árdotációs rendszerben mindössze 900 000 forintos támogatással lényegesen jobb eredményeket értek el, mint korábban az ötmillió forinttal. e figyelemreméltó eredményekből érthető az a tanácskozáson többször elhangzott javaslat, hogy a pápai járás mostoha körülmények között gazdálkodó termelőszövetkezeteiben is vezessék be a devecseri járásban alkalmazott árdotációt.

a felszólalásokból kitűnt, hogy az utóbbi években megváltozott a munkafegyelm és a munkaszellem is a szövetkezeti gazdaságokban, a nyugdíj, az sztk és a családi pótlék problémák rendezésének hatására százával jelentkeznek felvételre olyanok is, akik az előző években eltávoztak a községekből, a termelőszövetkezetek azonban „megnézik”, új tagjaikat, romádon például próbaidőre veszik fel azokat a jelentkezőket, akik előző munkahelyükön nem állták meg a helyüket, a munkaszellem változására jellemző a rendkívül élénk versenymozgalom, a zalavári termelőszövetkezetben például már 16 szocialista brigádot tartanak számon.

veszprém megye termelőszövetkezeteinek képviselői több olyan kérdésben is ellátták „utravalóval”, küldötteleket, amelyben az országos kongresszus mondja majd ki a végső szót, így többek között kifogásolták, hogy a termelőszövetkezeti tagok nyugdíját az utolsó öt év átlagteljesítménye alapján állapítsák meg, holott ismeretes, hogy ebben az időszakban teljesítőképességük már kisebb, egyre nő a szövetkezetekben a tanulási kedv, a tanulási idő alatti fizetés azonban még nincs megnyugtatóan rendezve, több gazdaságban zavarják a nagyüzemi gazdálkodást a szántóföldek közé ékelődő, magánkézben levő zárt kertek, s ez különösen olyan helyeken okoz gondot, ahol ezeket elhanyagolják, s így valószínűleg fertőző gócai a nagyüzemek egyébként szakszerűen védett gyümölcsöseinek.

nagy helyesléssel fogadták a küldöttek és a tanácskozáson megjelent vendégek dr. Balák Sándor tanszékvezető egyetemi tanárnak, a keszthelyi agrártudományi főiskola rektorhelyettesének felszólalását, aki felajánlotta a főiskola segítségét az új gazdasági mechanizmus új követelményeinek megoldásához.

/folyt.köv./

19.20/lm 2030 V

- 51 -

nek

bb 73. /a veszprém ...2. folyt./-lm

mint dr. belák többek között elmondotta, a főiskola szakember-gárdája sok éves munka összegezésésként olyan mutatókat állít össze, amelyek lehetőséget adnak a megye termelőszövetkezeteinek, hogy a talaj- és éghajlati, továbbá közigazgatási adottságok figyelembevételével valóban tudományos alapon szervezzék termelésüket.

élénk vita alakult ki a tanácskozáson a termelőszövetkezeti szövetségek kialakításával kapcsolatban. a jelenlevők egysége a már meglévő közigazgatási határokhoz, másik része pedig a tájegységekhez akarja kötni működésük határait.
/mti/

bb 76. harmadfokról másodfokra mérsékeltek az árvízvédelmi készültséget a bodrog mentén - a tiszta árhulláma csongrádnál tetőzik - csökkent a belvíz

1 sb/gk- vid lm 1e /5/

1967. március 24.

az utóbbi 24 órában a tiszta és a bodrog vízgyűjtő területén csak szórványosan és mindössze 2-5 milliméter csapadék hullott. így mindkét folyó tovább apadt, ezért pénteken délelőtt a bodrog gátjain, a tiszán pedig a sajtó torkolatától tiszakesziig harmadfokról másodfokra mérsékeltek a készültséget. a tiszán azonban tiszakeszi és szeged között továbbra is a legerősebb készültség védi a folyó töltéseit.

a tiszta középső szakaszán pénteken viharos erejű északi és északnyugati szél támadta a gátakat. az átázott töltéseket 245 kilométer hosszú rőzsészőnyeggel védték a hullámveréstől. az átszivárgás ellen eddig mintegy harmincezer homokzsákokat használtak fel és újabb 57 ezer homokzsákokat helyeztek készületbe. a szolnoki gépesített árvízvédelmi osztag pénteken köteleknél befejezte az erősen szivárgó töltésszakaszok szádfalazását. a szolnoki tiszaliget folyamtelepi szakaszán is sikerült megfékezni a szivárgó vizet. az átázott gátat 39 méter hosszú acél-szádfallal erősítette a győri árvízvédelmi osztag. szolnok tabáni városrészében még építik az ideiglenes gátakat, az almássy-kertvárosban pedig szorító töltést emelnek a szivárgó és fakadó víz ellen, hogy megakadályozzák a lakóházak elöntését. a folyó árhulláma pénteken csongrádnál tetőzött.

/folyt.köv./
19.20/Lm

20 30 P

- 52 -

Phk

bb 76. /harmadfokról...1. folyt./-lm

a tiszta déli szakaszán is mind több erőt mozgósítanak az árhullám ellen. az alóttiszavidéki vízügyi igazgatóság körzetében pénteken mintegy 900 ember dolgozott. a figyelőszolgálat ügyeletesei éjjel-nappal járják kijelölt szakaszaikat, hogy azonnal jelentessék, ha rongálódást látnak. eddig csak az alyói hídtól hídtól három kilométerre észleltek buzgárt. az az első a folyó déli partjain, de az elhárítási munkák során kiderült, hogy nem a folyóból táplálkozik, hanem a talajvíz túlnyomásából fakadt. a töltések mindenütt szilárdak és jól bírják a huzamosabb ideig tartó megterhelést is. a megáradt folyók gátjain pénteken összesen 7 700 ember dolgozott, s munkáját 143 nagy földmunkagép és 440 különböző szállító jármű segítette.

csütörtök óta újabb háromezer holdról sikerült eltávolítani a belvizet. jelenleg még 129 000 holdnyi területet borít a víz. a vízügyi igazgatóságok nagy szivattyutelepei és hordozható szivattyúi másodpercenként 204 köbméter vizet emelnek át a belvízcsatornákból a folyókba./mti/

bb 77. kodály-émlékhangverseny székesfehérvárott

vid-fm/tné-lm ká /1/

1967. március 24.

kodály zoltán emlékére hangversenyt rendezett pénteken este székesfehérvárott a fejér megyei tanács vb. művelődésügyi osztálya. hat székesfehérvári kórus lépett fel a kodály-művekből összeállított műsorban./mti/

bb 78. elektronikus zene- a debreceni csokonai színházban

vid fm/sk-lm ká /2/

1967. március 24.

pénteken este a debreceni csokonai színházban gircz mátyás rendezésében előadták dürrenmatt: az öreg hölgy látogatása című drámáját. a két főszerepet lontay margit és gerbár tabor alakította. a drámához pongrácz zoltán debreceni zeneszerző írt 31 tételből álló elektronikus kísérőzenét./mti/

19.35/Lm

20 30 P

- 53 -

Phk

bb 79. megválasztották a termelőszövetkezeti kongresszus fővárosi és pest megyei küldötteit

vid kz/sk-ju ká 7

1967. március 24.

a fővárosi és a pest megyei termelőszövetkezetek küldöttei pénteken a nem művelődési házban tartották meg a termelőszövetkezetek első országos kongresszusát megelőző tanácskozási-kat. a nagyszámu meghívott vendég között ott volt csorvenka ferencné, a pest megyei pártbizottság első titkára, losonczy pál művelődésközponti miniszter, szépvölgyi zoltán, a budapesti pártbizottság első titkára és varga péter, a pest megyei tanács végrehajtó bizottságának elnöke.

dr. pénzes jános, a megyei termelőszövetkezeti tanács elnöke beszámolójában ismertette a közös gazdaságok fejlődését. pest megye mezőgazdaságának, - mint mondotta - egyik legfontosabb feladata a főváros ellátása. e feladat mind tökéletesebb megoldására törekedve a második ötéves terv idején csaknem 16.000 hold szőlőt, gyümölcsösöket telepítettek, zöldségtermelő területeket pedig megközelítően 30.000 holdra növelték. a főváros termelőszövetkezetei ugyanakkor 832 hold szőlő és gyümölcsös telepítésével járultak hozzá az árualap növeléséhez. jól jelzi a fejlődés ütemét az az adat, mely szerint a megye árutermeletésének értéke az 1961. évi 560 millió forintból 900 millió forintra emelkedett. a háromszáz-as állományu tehénészetek kialakításával a megvalósulás stádiumába lépett a főváros tejellátó körzetének kialakulása is. a harmadik ötéves terv időszakában előreláthatólag 22 tejkombinát épül a megyében. budapest közelsége révén erőteljes fejlődésnek indult a termelőszövetkezetek segéd-, mellék- és kiegészítő-üzemági tevékenysége. a múlt évben ezek a részlegek már nem kevesebb, mint 400 millió forint értékű árut hoztak forgalomba.

a seronkövetkező feladatokról szólva dr. pénzes jános elmondotta, hogy a megye adottságait és fekvését figyelembe véve a termelőszövetkezeti területi szövetség kialakítását tartja célszerűnek, mindegyikében 50-100 közös gazdasággal. ezek a szövetségek a legfontosabb termőfajon működnének.

a vitában hozzászólók elmondották, hogy az új gazdasági mechanizmus előkészítéseként hozott intézkedések együttes hatására kialakult jó hangulat kedvező feltételeket teremtett a termelés további nagyarányu fellendüléséhez.
/folyt. köv./

19.55/ju

-54-

mb

bb 79. / megválasztották a .. 1. folyt./-ju

a megyei tanácskozási megelőző küldött-közpülések is egyöntetűen erre utalnak. a feleztőlalók jórésze kérte az országos kongresszusra megválasztott küldötteket, hogy tárgyalják meg a jelenlegi felvásárlási rendszer tökéletesítésének módját. hasznos lenne - javasolták, ha a megalakuló szövetségek részt vállalnának, vagy akár maguk bonyolítanák is a termelési szerződések megkötését.

a vitában felszólaló losonczy pál földművelésközponti miniszter a párt és a kormány jókívánásait tolmácsolta a küldötteknek. hangsúlyozta, hogy a termelőszövetkezeti kongresszus belpolitikai életünk egyik legjelentősebb eseménye lesz. a területi szövetkezetekkel kapcsolatban többen között elmondotta: nem az a cél, hogy adminisztrációs hivatalokat hozzanak létre. a szövetségek vezetőit a termelőszövetkezetek titkosan választják meg, munkájukat a közös gazdaságok határozzák meg, s maguk a termelőszövetkezetek őrködnek majd tevékenységük felett. a szövetségek megalakulásának nincs határideje. a cél az, hogy a lehető leggondosabb, legalaposabb előkészítés után jöjjenek létre.

a vita után átadták a kitüntetések és okleveleket az mszmp ix. kongresszusa tiszteletére indított munkaversenyben kiváló eredményt elért termelőszövetkezeteknek és szövetkezeti gazdáknak, majd megválasztották az első országos termelőszövetkezeti kongresszus küldötteit. pest megyét 36, a főváros közös gazdaságait pedig két küldött képviseli majd az országos tanácskozáson. /mti/

bb 80. spanyol-est az egyetemi szinpadon

t áe/tr-ju 2

1967. március 24.

az eötvös loránd tudományegyetem kulturális bizottsága pénteken nagyvárkorú spanyol estet rendezett az egyetemi szinpadon. az irodalmi és dokumentum-műsor a polgárháborúnak állított emléket, magyar és spanyol költők: garcia lorca, machado, pablo neruda, jiménez, radnóti mikiós, józsef attila, stb. műveinek megismerésével. az esten résztvett az ndk-ban élő jász dezsd, a spanyolországi polgárháboru nemzetközi brigádjának egyik ismert magyar katonai vezetője, aki a műsorban saját élményeit elevenitette fel. az est alkalmából a vendég tiszteletére az egyetem vezetői fogadást adtak. /mti/

20.00/ju

-55-

mb

bb 82. két meghívás: jövőre a nemzetek színházában, idén
őszre a párizsi színes televízióban - tizenkét nap 13
előadás

t pr/tr-lm /6/

1967. március 24.

pénteken hazaérkezett franciaországi vendégszerap-
léséről az állami bábszínház 22 tagú társulata. megérkezésük
után a ferihegyi repülőtéren szilágyi dezső igazgató, a tár-
sulat vezetője elmondotta az mti munkatársának, hogy az
együttes 12 napot töltött franciaországban, résztvettek a
vincennes-i nemzetközi bábfesztiválon, s 13 előadásban mu-
tatták be a két repertoár-darabjukat, bartók béla fából faragott
királyfi-ját, és sztravinszkij petruská-ját.

noha állandóan zsúfolt házak előtt játszottunk, -
folytatta szilágyi dezső igazgató - az együttes legnagyobb
sikerének mégis egy meghívást könyvelhetünk el. jean-louis
barrault felkérte az együttest, hogy a jövő évadban vegyen
részt párizsban a nemzetek színházának előadássorozatában.
barrault még ebben az évadban is - noha a program már
összeállt - hajlandó lett volna két fellépési napot biz-
tosítani a nemzetek színházának műsorán.

- egy másik meghívás őszre szólit párizsba. francia-
országban ekkor indul meg a rendszeres színes tv-adás.
együttesünket egyik első külföldi közreműködőként kérték
fel vendégszerelésre. a párizsi televízió egyébként több
mint 10 perces riportban számolt be a színház munkájáról, s
ezt a riportot fő műsoridőben közvetítette minden francia
televízióállomás.

- a vincennesi fesztivál után külön meghívásra a nor-
mandiai caen-be utaztunk, ahol négy előadásban léptünk a
francia közönség elé. utunk sikeres volt, a nagy francia
lapok hasábnyi riportokban foglalkoztak ezzel a számukra
ismeretlen műfajjal, a nagy bábszínpaddal. egy idézet a
le monde-ből:

„valon niként tudnánk ellenállni a budapesti állami
bábszínház előadásainak, intenzív varázsnak, amelyet a
vincennesi nemzetközi bábfesztivál alkalmával éreztünk? va-
lóban a sokoldalúságnak valami rendkívül tehetsége kell
ahhoz, hogy egy este folyamán bartók béla fából faragott
királyfi-jának szimbolista és panteista bájából át tudjunk
lendülni sztravinszkij petruskájának jókedvű, egyszersmind
melankólikus forgatagába.„/mti/

20.00/lm

- 56 -

WKA

bb 81. időjárásjelentés

tr-lm la

1967. március 24.

a meteorológiai intézet jelenti március 24-én,
pénteken este:

átmenetileg mérséklődő szél

várható időjárás szombat estig: felhőátvonulások,
szórványosan előforduló fűtő esővel, hózáporral. élénk,
átmenetileg mérséklődő szél. a nappali felmelegedés lényeg-
esen nem változik. várható legmagasabb nappali hőmérsék-
let szombaton 6-11 órák között./mti/

bb 83. fogadást adott

1 tf/tr-lm la /2/

1967. március 24.

pénteken a kulturális kapcsolatok intézetében dr. begnár
józsef akadémikus, az intézet elnöke, dr. radó sándor pro-
fesszor tiszteletére, abból az alkalomból, hogy a világhi-
rű magyar földrajztudós, kartográfus társszerkesztői köz-
reműködésével elkészült a legnagyobb francia kiadónál, a
párizsi l'arousse cégnél a legújabb, igényes kiállítású
világatlasz. az album összeállítását 1962-ben határozták
el azon a budapesti konferencián, amelyen a világ legjelen-
tősebb térképészeti intézeteinek képviselői tanácskoztak a
nemzeti atlaszok szerkesztési műhelykérdéseiről. a l'arousse
vezetői akkor kérték fel a legjobb magyar térképészeket,
hogy vállaljanak részt - radó professzor vezetésével - a
francia világatlasz összeállításában. a magyar térképészek
szaktudása mst kamatozott nemzetközi sikert.

a kki-fogadáson megjelent michel combal, a budapesti
francia nagykövetség illetékes ügyvivője, ott volt andré
michel, a budapesti francia intézet igazgatója, továbbá a
diplomáciai képviselők kulturális attaséi.

a kki dísztermében alkalmi kiállítás nyílt azokból
a könyvekből és kiadványokból, amelyeket magyar könyvmi-
helyek külföldi kiadókkal közösen jelentettek meg a közel-
múltban./mti/

20.20/szb

-57-

WKA

bb 82. két meghívás: jövőre a nemzetek színházában, idén
őszre a párizsi színes televízióban - tizenkét nap 13
előadás

t pr/tr-lm /6/

1967. március 24.

pénteken hazaérkezett franciaországi vendégszerap-
léséről az állami bábszínház 22 tagú társulata. megérkezésük
után a ferihegyi repülőtéren szilágyi dezső igazgató, a tár-
sulat vezetője elmondotta az mti munkatársának, hogy az
együttes 12 napot töltött franciaországban, résztvettek a
vincennes-i nemzetközi bábfesztiválon, s 13 előadásban mu-
tatták be a két repertoár-darabjukat, bartók fából faragott
királyfi-ját, és sztravinszkij petruskáját.

noha általában zsúfolt házak előtt játszottunk, -
folytatta szilágyi dezső igazgató - az együttes legnagyobb
sikerének mégis egy meghívást könyvelhetünk el. jean-louis
barrault felkérte az együttest, hogy a jövő évadban vegyen
részt párizsban a nemzetek színházának előadássorozatában.
barrault még ebben az évadban is - noha a program már
összeállt - hajlandó lett volna két fellépési napot biz-
tosítani a nemzetek színházának műsorán.

- egy másik meghívás őszre szólit párizsba. francia-
országban ekkor indul meg a rendszeres színes tv-adás.
együttesünket egyik első külföldi közreműködőként kérték
fel vendégszereplésre. a párizsi televízió egyébként több
mint 10 perces riportban számolt be a színház munkájáról, s
ezt a riportot fő műsoridőben közvetítette minden francia
televízióállomás.

- a vincennesi fesztivál után külön meghívásra a nor-
mandiai caen-be utaztunk, ahol négy előadásban léptünk a
francia közönség elé. utunk sikeres volt, a nagy francia
lapok hasábnyi riportokban foglalkoztak ezzel a számukra
ismeretlen műfajjal, a nagy bábszínppaddal. egy idézet a
le monde-ből:

„Valon miként tudnánk ellenállni a budapesti állami
bábszínház előadásainak, intenzív varázsnak, amelyet a
vincennesi nemzetközi bábfesztivál alkalmával éreztünk? va-
lóban a sokoldalúságnak valami rendkívül tehetsége kell
ahhoz, hogy egy este folyamán bartók béla fából faragott
királyfi-jának szimbolista és panteista bájából át tudjunk
lendülni sztravinszkij petruskájának jókedvű, egyszersmind
melankólikus forgatagába.../mti/

20.00/lm

- 56 -

Wko

bb 81. időjárásjelentés

tr-lm la

1967. március 24.

a meteorológiai intézet jelenti március 24-én,
pénteken este:

átmenetileg mérséklődő szél

várható időjárás szombat estig: felhőátvonulások,
szórványosan előforduló futó esővel, hózáporral. élénk,
átmenetileg mérséklődő szél. a nappali felmelegedés lénye-
gesen nem változik. várható legmagasabb nappali hőmérsék-
let szombaton 6-11 fok között./mti/

bb 83. fogadást adott

1 tf/tr-lm la /2/

1967. március 24.

pénteken a kulturális kapcsolatok intézetében dr. bogár
józsef akadémikus, az intézet elnöke, dr. radó sándor pro-
fesszor tiszteletére, abból az alkalomból, hogy a világhí-
rű magyar földrajztudós, kartográfus társszerkesztői köz-
reműködésével elkészült a legnagyobb francia kiadónál, a
párizsi Larousse cégnél a legújabb, igényes kiállítású
világatlasz. az album összeállítását 1962-ben határozták
el azon a budapesti konferencián, amelyen a világ legjelen-
tősebb térképészeti intézeteinek képviselői tanácskoztak a
nemzeti atlaszok szerkesztési műhelykérdéseiről. a Larousse
vezetői akkor kérték fel a legjobb magyar térképészeket,
hogy vállaljanak részt - radó professzor vezetésével - a
francia világatlasz összeállításában. a magyar térképészek
szaktudása most kamatozott nemzetközi sikert.

a kki-fogadáson megjelent michel combat, a budapesti
francia nagykövetség ideiglenes ügyvivője, ott volt andré
michel, a budapesti francia intézet igazgatója, továbbá a
diplomáciai képviselők kulturális attaséi.

a kki dísztermében alkalmi kiállítás nyílt azokból
a könyvekből és kiadványokból, amelyeket magyar könyvmű-
helyek külföldi kiadókkal közösen jelentettek meg a közel-
múltban./mti/

20.20/szb

-57-

Wko

bb 84. magyar nyelvet tanuló finn egyetemisták

1 tf/tr-Lm /2/

1967. március 24.

mintegy negyven főnyi csoportja érkezett pénteken budapestre. Vainö kaukonen egyetemi docens vezetésével jöttek a vendégek - helsinkiből. egy hetet töltenek Magyarországon, a budapesti egyetemek és több vidéki város főiskolájának életével ismerkednek. pénteken az ötvös Loránd tudományegyetemen jártak a finn egyetemisták./mti/

20.40/Lm

- 58 -

- v é g e -

MA

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti b e l f ö l d i h i r e k

1967. március 25.

bb 1. internacionalista harcosok, egykori partizánok visszaemlékezései magnószalagon - történelem órákon pergetik le a dokumentumokat

1 vt/gk-Lm z8 /4/

1967. március 25.

az 1917-től 1945-ig terjedő időszak történelmi eseményeinek jelentős epizódjait idézik fel azok a magnószalagok, amelyeket az általános iskolák nyolcadik osztályos történelemórán forgatnak majd le. bizonyára maradandó élményt nyújtanak a tanulóknak a hangszalagra rögzített visszaemlékezések volt internacionalista harcosok, egykori partizánok tolmácsolásában.

egyebek között hallhatják a diákok annak a találkozásnak a történetét, amely Lenin és a párt megbízásából nála járt németi Lajos között zajlott le. pogonyi Antal író - aki a legendás aranyvonat kísérei közt volt - a magyar hadifoglyoknak a vörös hadsereg harcaiban való részvételre, a külföldi intervenciók elleni küzdelemre emlékezett vissza. káhána Mózes a magyar tanácsköztársaság honvéd harcairól szól, gáti Ödön a buchenwaldi koncentrációs táborról, a kommunistáknak az oda hurcolt gyermekek megmentéséért folytatott küzdelméről számol be. Basch Endréné, volt spanyolországi önkéntes a spanyol polgárháború eseményeit idézi fel. több visszaemlékezés foglalkozik a második világháború évében kibontakozott antifasiszta ellenállási mozgalmakkal. a magyar partizánok egyik kiemelkedő jeladásnak is szánt hős-tettének, a gömbös-szobor felrobbantásának történetét padányi Mihály, akkor illegális nevén „Marót”, a robbantási akció egyik résztvevője mondja el.

a hangszalagokat az országos pedagógiai intézet, az iskolai taneszközök gyára, az iskolai filmintézet, valamint a magyar partizán szövetség közreműködésével készítik el, és használatukat az 1967-68-as tanévben kezdik meg az iskolákban.
/mti/

- 1 -

MA